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KẾ HOẠCH 

Hỗ trợ xóa nghèo đối với hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng chính sách người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên năm 2019-2020

Thực hiện Công văn số 2872/LĐTBXH-VP ngày 18/7/2019 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc chỉ đạo xóa nghèo cho hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng chính sách người có công với cách mạng; xét đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Công văn số 1824/SLĐTBXH-BTXH ngày 30/10/2019, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch hỗ trợ xóa nghèo đối với hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng chính sách người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên năm 2019 - 2020 (sau đây viết tắt là Kế hoạch), như sau:

I. THỰC TRẠNG HỘ NGHÈO CÓ THÀNH VIÊN THUỘC ĐỐI TƯỢNG CHÍNH SÁCH NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
1. Đối tượng  
Hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng chính sách người có công với cách mạng (sau đây gọi tắt là hộ nghèo người có công) tại Kế hoạch này là hộ nghèo theo chuẩn nghèo quy định tại Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ và đáp ứng tiêu chí quy định tại khoản 7 Điều 2 Thông tư số 17/2016/TT-BLĐTBXH ngày 28/6/2016 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn quy trình rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hằng năm theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 - 2020.

2. Thực trạng
2.1. Số lượng hộ nghèo người có công: Theo kết quả rà soát và báo cáo của các địa phương, tại thời điểm tháng 9 năm 2019, toàn tỉnh có 812 hộ nghèo người có công, chiếm 3,92% tổng số hộ nghèo toàn tỉnh, chia theo các nhóm đối tượng người có công như sau:
a) Người hoạt động cách mạng trước ngày 01 tháng 01 năm 1945: 0 hộ.
b) Người hoạt động cách mạng từ ngày 01 tháng 01 năm 1945 đến ngày khởi nghĩa tháng Tám năm 1945: 01 hộ.
c) Thân nhân Liệt sĩ: 48 hộ.
d) Bà mẹ Việt Nam anh hùng: 0 hộ.
đ) Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân: 01 hộ.
e) Anh hùng Lao động trong thời kỳ kháng chiến: 01 hộ.
g) Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh: 21 hộ
h) Bệnh binh: 05 hộ.
i) Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học: 50 hộ.
k) Người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù, đày: 14 hộ.
l) Người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế: 655 hộ.
m) Người có công giúp đỡ cách mạng: 20 hộ.

Trong tổng số 812 hộ nghèo người có công, có 655 hộ (80,6%) có thành viên thuộc nhóm đối tượng hưởng trợ cấp một lần (người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế); 384 hộ (47,2%) có thành viên thuộc nhóm đối tượng đang hưởng trợ cấp hàng tháng (người có công, thân nhân liệt sỹ đang hưởng trợ cấp hàng tháng: 96; hưởng lương hưu, trợ cấp khác: 63; hưởng trợ cấp bảo trợ xã hội hàng tháng: 235). Địa phương có số hộ nghèo người có công cao nhất là huyện Đại Từ (300 hộ); thấp nhất là thành phố Sông Công (13 hộ).
2.2. Phân tích theo các chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt các dịch vụ xã hội cơ bản (10 chỉ số) của hộ nghèo người có công: 
- Tiếp cận các dịch vụ y tế: 40 hộ.
- Bảo hiểm y tế: 223 hộ. 
- Trình độ giáo dục của người lớn: 40 hộ.
- Tình trạng đi học của trẻ em: 07 hộ. 
- Chất lượng nhà ở: 154 hộ.
- Diện tích nhà ở bình quân đầu người: 106 hộ. 
- Nguồn nước sinh hoạt: 116 hộ. 
- Hố xí/nhà tiêu hợp vệ sinh: 376 hộ. 
- Sử dụng dịch vụ viễn thông: 176 hộ.
- Tài sản phục vụ tiếp cận thông tin: 90 hộ.
(chi tiết tại Biểu 01 kèm theo)

II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 14-CT/TW ngày 19/7/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác người có công với cách mạng; Kết luận số 305-KL/TU ngày 20/6/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về kết quả 02 năm thực hiện Chương trình giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, giai đoạn 2016-2020.
Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và toàn xã hội đối với công tác đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc người có công với cách mạng. Phấn đấu hoàn thành mục tiêu: Kết thúc năm 2020, 100% gia đình người có công với cách mạng có mức sống bằng hoặc cao hơn mức trung bình của cộng đồng dân cư nơi cư trú.
2. Yêu cầu
Huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội để xoá nghèo đối với hộ gia đình có công với cách mạng thuộc hộ nghèo. Xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm của các sở, ngành, địa phương trong thực hiện Kế hoạch.
Các sở, ngành, địa phương phối hợp triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo khoa học, đồng bộ, thiết thực, hiệu quả.
III. CHỈ TIÊU CỤ THỂ
1. Năm 2019: Phấn đấu giảm 40% số hộ nghèo người có công năm 2018 và số hộ nghèo người có công phát sinh hằng năm (nếu có). Khuyến khích các địa phương (như thành phố Thái Nguyên, thành phố Sông Công…) hoàn thành xóa nghèo cho hộ nghèo người có công. 
2. Năm 2020: Phấn đấu hoàn thành xóa nghèo đối với số hộ nghèo người có công năm 2019 và số hộ nghèo người có công phát sinh hằng năm (nếu có).

(chi tiết tại Biểu 02 kèm theo)
IV. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU 

1. Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và người dân về mục tiêu xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công  
Tăng cường quán triệt việc thực hiện mục tiêu xóa nghèo cho hộ nghèo người có công và trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, đoàn thể, các tổ chức, cá nhân đối với việc chăm lo gia đình người có công với cách mạng.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, truyền thông với nhiều hình thức để hộ nghèo người có công tiếp cận đầy đủ các chính sách người có công và giảm nghèo, ưu tiên hỗ trợ hộ nghèo người có công được tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản, nhất là ở các địa bàn đặc biệt khó khăn. 

2. Huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực thực hiện Kế hoạch

Tập trung nguồn lực thực hiện các chính sách người có công với cách mạng, các chương trình mục tiêu hỗ trợ giảm nghèo, an sinh xã hội theo quy định của nhà nước (hỗ trợ nhà ở, y tế, giáo dục, dạy nghề, vay vốn ưu đãi, hỗ trợ sản xuất,…), trong đó ưu tiên tối đa cho hộ nghèo người có công. 

Bố trí vốn và cấp vốn kịp thời thực hiện chương trình, dự án và chính sách giảm nghèo theo quy định. Lồng ghép và thực hiện có hiệu quả nguồn lực với chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới, các chương trình, dự án sử dụng trái phiếu Chính phủ, vốn ODA và các chương trình khác hướng vào mục tiêu xóa nghèo cho hộ nghèo người có công.

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, phong trào “Toàn dân chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sỹ và người có công với cách mạng”, “Thái Nguyên chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”. Vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp, ủng hộ để có thêm nguồn lực hỗ trợ, nâng cao đời sống cho các đối tượng người có công với cách mạng, ưu tiên hỗ trợ hộ nghèo người có công.
3. Tạo điều kiện thuận lợi để hộ nghèo người có công nâng cao thu nhập và tiếp cận các dịch vụ sản xuất, dịch vụ xã hội cơ bản; khuyến khích hộ nghèo người có công phấn đấu vươn lên thoát nghèo

Hỗ trợ hộ nghèo người có công và con em của họ khởi nghiệp, lập nghiệp thông qua cung cấp các kiến thức, thông tin, chuyển giao khoa học kỹ thuật, thông tin thị trường. Tổ chức các hoạt động tham quan, học tập mô hình phát triển kinh tế để hộ nghèo người có công có điều kiện học hỏi, sáng tạo trong tìm việc làm, xây dựng và phát triển kinh tế.
Rà soát, đơn giản hóa các thủ tục hành chính để người dân, nhất là đối tượng thuộc hộ nghèo người có công tiếp cận các dịch vụ (y tế, giáo dục, dạy nghề, nhà ở, nước sinh hoạt và vệ sinh, thông tin, vay vốn…) được thuận tiện, kịp thời; nâng cao chất lượng các dịch vụ và việc tiếp cận các dịch vụ thiết thực liên quan đến đời sống của hộ nghèo người có công. 

V. CÁC GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động toàn dân tham gia xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công  
Tuyên truyền nâng cao nhận thức và đề cao trách nhiệm của các cấp, các ngành; gắn nhiệm vụ xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công với nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương. Các cấp, các ngành tổ chức quán triệt nội dung kế hoạch thực hiện xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, hội viên và các tầng lớp nhân dân; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức trong nhân dân về mục tiêu xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công, gắn với phong trào “Toàn dân chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sỹ và người có công với cách mạng”, “Thái Nguyên chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, góp phần tạo được sự đồng thuận và phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, huy động sự tham gia của toàn xã hội trong triển khai thực hiện. Phát huy quyền làm chủ và khả năng sáng tạo của nhân dân tham gia thực hiện xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công, từ việc xác định đối tượng thụ hưởng chính sách đến việc lập kế hoạch, triển khai thực hiện ở xã, xóm, thôn, bản, tổ dân phố; quản lý nguồn vốn; kiểm tra, giám sát và đánh giá. 
Tuyên truyền sâu rộng về chủ trương, chính sách giảm nghèo cho hộ nghèo người có công; khơi dậy ý chí chủ động vươn lên của người có công với cách mạng, chống tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của nhà nước, cộng đồng. Nêu gương các tập thể, cá nhân điển hình trong thực hiện giảm nghèo cho hộ nghèo người có công.  

2. Hỗ trợ hộ nghèo người có công được tiếp cận đầy đủ các dịch vụ xã hội cơ bản

1.1. Hỗ trợ về y tế:

Thường xuyên rà soát, tổng hợp và thực hiện cấp đầy đủ, kịp thời thẻ bảo hiểm y tế cho hộ nghèo người có công phát sinh.

Tạo điều kiện thuận lợi cho hộ nghèo người có công tiếp cận với các dịch vụ y tế, nhất là nơi khám chữa bệnh ban đầu. Quản lý và sử dụng hiệu quả Quỹ khám chữa bệnh cho người nghèo, hỗ trợ người nghèo mắc bệnh nặng, bệnh hiểm nghèo được điều trị nội trú từ bệnh viện tuyến huyện trở lên. 
1.2. Hỗ  trợ về giáo dục và đào tạo:
a) Hỗ trợ về giáo dục: Triển khai thực hiện đầy đủ, hiệu quả chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập, chính sách hỗ trợ tiền ăn, chỗ ở; tạo điều kiện hỗ trợ chi phí học tập trực tiếp mua sách, vở và đồ dùng học tập khác cho học sinh, sinh viên thuộc hộ nghèo người có công theo quy định.
b) Hỗ trợ đào tạo nghề gắn với tạo việc làm:

Tiếp tục triển khai các hoạt đông hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo hướng thiết thực, hiệu quả, trong đó ưu tiên lao động thuộc hộ nghèo người có công.
Khuyến khích các doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân tổ chức đào tạo nghề cho lao động thuộc hộ nghèo người có công gắn với tạo việc làm; đào tạo nghề phù hợp với cơ cấu lao động, cơ cấu ngành nghề của địa phương, ưu tiên đào tạo các nghề có thể tự tạo việc làm tại chỗ, những nghề có khả năng tìm được việc làm trên thị trường.
Nhân rộng các mô hình dạy nghề gắn với tạo việc làm cho hộ nghèo người có công. Khuyến khích, tạo điều kiện để lao động thuộc hộ nghèo người có công tiếp cận, tham gia chương trình xuất khẩu lao động, các chương trình tuyển lao động làm việc tại các doanh nghiệp, khu, cụm công nghiệp, làng nghề trên địa bàn tỉnh. Đa dạng hóa các hình thức, biện pháp hỗ trợ hộ nghèo, người nghèo tự tạo việc làm như hỗ trợ vốn vay qua các chương trình, dự án giải quyết việc làm.
1.3. Hỗ trợ về nhà ở:

Tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ, Đề án Hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo theo Quyết định số 33/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 2742/QĐ-UBND ngày 14/10/2015 của UBND tỉnh.
Xã hội hóa, vận động mọi nguồn lực trong xã hội hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo người có công. Tiếp tục thực hiện hiệu quả chương trình xây dựng nhà Đại đoàn kết, xoá nhà dột nát cho hộ nghèo, trong đó ưu tiên thực hiện đối với hộ nghèo người có công.

1.4. Hỗ trợ nước sinh hoạt và vệ sinh môi trường:
Huy động, lồng ghép các nguồn vốn để triển khai thực hiện các công trình cấp nước sinh hoạt, công trình nhà vệ sinh cho hộ nghèo người có công; tăng cường xã hội hoá trong đầu tư​, xây dựng và quản lý các lĩnh vực dịch vụ cung cấp nước sinh hoạt và vệ sinh nông thôn, đảm bảo 100% hộ nghèo người có công được tiếp cận, sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh. 

1.5. Hỗ trợ về thông tin:

Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các chính sách hỗ trợ phương tiện nghe, xem, thông tin liên lạc cho các hộ người có công nghèo theo quy định của nhà nước. Phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông, dịch vụ truy cập Internet, hệ thống phát thanh truyền hình, trong đó ưu tiên vùng khó khăn để tạo điều kiện tuyên truyền chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến mọi người dân trong đó có hộ nghèo người có công.  
3. Hỗ trợ hộ nghèo người có công phát triển sản xuất, tăng thu nhập  
3.1. Đối với hộ nghèo người có công thiếu lao động hoặc không còn khả năng lao động

Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách có liên quan theo quy định. Rà soát, có giải pháp hỗ trợ triển khai sản xuất, kinh doanh, có thêm thu nhập phù hợp với điều kiện hoàn cảnh của các hộ. 
Phân công các cơ quan, đơn vị hỗ trợ, giúp đỡ; huy động các tổ chức, cá nhân, nguồn lực tại cộng đồng để hỗ trợ trực tiếp, đảm bảo hộ có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của cộng đồng dân cư.
3.2. Đối với hộ nghèo người có công mà các thành viên trong hộ còn khả năng lao động nhưng thiếu vốn, thiếu tư liệu sản xuất, thiếu kiến thức sản xuất kinh doanh
Thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo. Tăng cường công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư trong hỗ trợ, hướng dẫn các hộ nghèo người có công. Thực hiện chính sách tín dụng ưu đãi, hỗ trợ đào tạo nghề và tạo việc làm, đồng thời tăng cường tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, hỗ trợ để hộ gia đình mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, tự tạo việc làm, tăng thu nhập, phấn đấu thoát nghèo bền vững.

Vận động những hộ dân sản xuất, kinh doanh giỏi trên địa bàn nhận đỡ đầu, hướng dẫn và tham gia sản xuất cùng với hộ nghèo người có công để cùng trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm, cách thức tổ chức sản xuất, kinh doanh.

Cung cấp thông tin về thị trường lao động, vận động, giúp đỡ lao động tại các hộ nghèo người có công tham gia học nghề, đi làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp trong và ngoài tỉnh, xuất khẩu lao động.  
4. Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát 

Các cấp, các ngành quán triệt sâu sắc, đầy đủ các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về xóa nghèo cho hộ nghèo người có công; đưa chỉ tiêu xóa nghèo cho hộ nghèo người có công vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, cần ưu tiên tập trung mọi nguồn lực để hỗ trợ xóa nghèo cho hộ nghèo người có công, đặc biệt là các lĩnh vực liên quan đến tạo sinh kế, phát triển sản xuất và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản.
Các sở, ban, ngành, địa phương thường xuyên rà soát, theo dõi, kiểm tra và đánh giá việc thực hiện mục tiêu xóa nghèo cho hộ nghèo người có công, kịp thời điều chỉnh, bổ sung các nhiệm vụ, giải pháp nhằm đảm bảo thực hiện hoàn thành mục tiêu đề ra. 

Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp và cộng đồng, người dân tham gia thực hiện và giám sát công tác xóa nghèo cho hộ nghèo người có công theo quy định.

VI. NGUỒN LỰC THỰC HIỆN
1. Kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững, Chương trình giảm nghèo của tỉnh năm 2019, 2020 và các chương trình, đề án, kế hoạch khác có liên quan; ngân sách địa phương theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành. Các đơn vị, địa phương lập dự toán ngân sách hàng năm để thực hiện Kế hoạch và quản lý, sử dụng kinh phí theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.
2. Quỹ Đền ơn đáp nghĩa và Quỹ Vì người nghèo các cấp. 
3. Nguồn kinh phí vận động từ các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; nguồn tài trợ, viện trợ hợp pháp của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước; các nguồn huy động hợp pháp khác.
4. Nguồn lực hỗ trợ, giúp đỡ từ các tổ chức, cá nhân, các đơn vị nhận đỡ đầu, kết nghĩa. Sự tham gia ủng hộ, hỗ trợ vốn, ngày công lao động, vật tư... của người dân, của cộng đồng.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN  
1. Các sở, ban, ngành của tỉnh

Tham gia triển khai thực hiện Kế hoạch trong phạm vi và nội dung nhiệm vụ có liên quan đến lĩnh vực do sở, ngành quản lý. Căn cứ các chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp được xác định trong Kế hoạch này, cụ thể hóa trong các chính sách, chương trình, dự án và kế hoạch hoạt động của ngành, đơn vị để tổ chức thực hiện.
Tích cực huy động nguồn lực từ cộng đồng, các tổ chức, cá nhân để giúp đỡ hộ nghèo người có công trong lao động, sản xuất, cải thiện nhà ở, chăm sóc; giúp đỡ và hỗ trợ các hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, thành viên không còn sức lao động.
Thực hiện lồng ghép việc theo dõi, đánh giá tình hình thực hiện về mục tiêu giảm nghèo bền vững và chỉ tiêu xóa hộ người có công nghèo thuộc lĩnh vực của sở, ngành quản lý; tổng hợp, báo cáo theo quy định.
2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

Là cơ quan thường trực, theo dõi, tổng hợp, tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện xóa nghèo cho hộ nghèo người có công trên địa bàn tỉnh.
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức thực hiện, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện các nội dung của Kế hoạch. Tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tình hình, kết quả thực hiện theo quy định.

Chỉ đạo chi trả trợ cấp ưu đãi hàng tháng các đối tượng người có công đầy đủ, kịp thời; hướng dẫn, triển khai, tổ chức thực hiện chính sách dạy nghề, tạo việc làm, xuất khẩu lao động cho hộ nghèo người có công.
Hướng dẫn các địa phương rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo theo quy định; củng cố, nâng cấp phần mềm và quản lý dữ liệu hộ nghèo, hộ cận nghèo toàn tỉnh để phục vụ các nhiệm vụ và cập nhật thường xuyên hàng năm.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính
Hằng năm, căn cứ các quy định hiện hành và tình hình thực tế, chủ trì, phối hợp với sở, ban, ngành liên quan tham mưu phân bổ kinh phí thực hiện Kế hoạch, các chương trình, dự án, kế hoạch có liên quan để thực hiện hoàn thành mục tiêu xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công.
Hướng dẫn, kiểm tra việc quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện Kế hoạch theo quy định.
4. Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Xây dựng, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Thông tin và Truyền thông, Ban Dân tộc tỉnh, Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh

Cụ thể hóa các chỉ tiêu về y tế, giáo dục, nhà ở, nước sinh hoạt và vệ sinh, tiếp cận thông tin trong Kế hoạch, nhằm tạo điều kiện cho người nghèo, hộ nghèo tiếp cận một cách tốt nhất đến các dịch vụ xã hội cơ bản. 

Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và các địa phương triển khai thực hiện các chính sách, dự án, nội dung thuộc lĩnh vực của sở, ngành quản lý, nhằm hoàn thành chỉ tiêu xóa hộ người có công nghèo và mục tiêu giảm nghèo bền vững theo Kế hoạch.

Thực hiện lồng ghép việc theo dõi, đánh giá tình hình thực hiện về mục tiêu giảm nghèo bền vững và chỉ tiêu xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công thuộc lĩnh vực của sở, ngành quản lý; tổng hợp báo cáo theo quy định.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh
Tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt trong việc vận động sự tham gia của xã hội, cộng đồng thực hiện xóa nghèo cho hộ nghèo người có công, hưởng ứng phong trào “Toàn dân chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sỹ và người có công với cách mạng”, “Thái Nguyên chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại ở phía sau”, tổ chức hiệu quả hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo”, “Tết vì người nghèo”. Tổ chức tốt công tác tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên và toàn dân hưởng ứng, tham gia các cuộc vận động hỗ trợ giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; xây dựng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa, Quỹ Vì người nghèo các cấp để thực hiện hiệu quả các hoạt động hỗ trợ hộ nghèo người có công. Lồng ghép các chương trình mục tiêu, các dự án, hoạt động của đoàn thể với công tác xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công.  
Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình phối hợp số 75/CTrPH/UBND-UBMTTQ ngày 16/6/2017 giữa UBND tỉnh và Ủy ban MTTQ tỉnh. Phối hợp với chính quyền các cấp tổ chức triển khai và giám sát việc thực hiện Kế hoạch theo quy định. Tăng cường vận động hội viên, đoàn viên, nhân dân, các cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp tham gia nhận hỗ trợ, đỡ đầu hộ nghèo người có công; tích cực giúp đỡ những hội viên thuộc hộ nghèo người có công trong việc tiếp cận các chính sách hỗ trợ của nhà nước.
6. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã

 Xây dựng kế hoạch thực hiện mục tiêu xóa nghèo cho hộ nghèo người có công năm 2019, 2020 trên địa bàn; trong đó, giao chỉ tiêu cụ thể cho từng xã, phường, thị trấn, làm cơ sở để chỉ đạo, triển khai thực hiện. Bố trí ngân sách địa phương và huy động các nguồn lực để tổ chức thực hiện đạt mục tiêu đề ra.
Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND cấp xã xây dựng và triển khai các giải pháp hỗ trợ cụ thể, phù hợp, sát thực tế, khả thi, có sự thống nhất, phân công trách nhiệm rõ ràng đối với các tổ chức, đoàn thể, cá nhân... hỗ trợ, giúp đỡ từng hộ nghèo người có công khắc phục các nguyên nhân nghèo và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản. Huy động, vận động xây dựng Quỹ Vì người nghèo, Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; xây dựng các mô hình, tổ nhóm làm kinh tế giỏi, thu hút lao động vào làm việc; vận động các doanh nghiệp trên địa bàn ưu tiên tiếp nhận lao động thuộc hộ nghèo người có công vào làm việc.
Chỉ đạo sát sao việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp giảm nghèo; tổ chức rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo đúng quy trình, quy định. Theo dõi, quản lý chặt chẽ số hộ nghèo người có công trên địa bàn; tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá tình hình, tiến độ thực hiện xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công trên địa bàn. Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) định kỳ hằng năm hoặc đột xuất theo quy định.

7. Các cơ quan thông tin, tuyên truyền của tỉnh và các địa phương
Tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý nghĩa, tầm quan trọng và các mục tiêu xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công trên địa bàn tỉnh, gắn với phong trào “Toàn dân chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng”, “Thái Nguyên chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, tuyên truyền vận động ủng hộ xây dựng Quỹ Vì người nghèo, Quỹ Đền ơn đáp nghĩa.
Phổ biến các chính sách của Đảng và Nhà nước, của tỉnh, các mô hình, cách làm hay, sáng tạo có hiệu quả về giảm nghèo cũng như kết quả thực hiện xóa nghèo đối với hộ nghèo người có công ở các địa phương. Đưa tin, bài về những hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ thiết thực, có ý nghĩa của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đối với hộ nghèo người có công; nêu gương, biểu dương các gia đình người có công với cách mạng tự lực vươn lên, sản xuất kinh doanh giỏi, thoát nghèo bền vững.

Các sở, ngành, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện kế hoạch này. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc hoặc vấn đề phát sinh, các đơn vị, địa phương kịp thời báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) để xem xét, chỉ đạo, giải quyết theo quy định./.

	Nơi nhận:

- Bộ Lao động - TB&XH (báo cáo);

- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);

- Thường trực HĐND tỉnh (báo cáo); 

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh; 

- Thành viên BCĐCTMTQG tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, KGVX.
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