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TIÊU ĐIỂM

Bộ Công Thương sẽ hỗ trợ địa phương tìm kiếm “đại bàng” ô tô thế giới đến Việt Nam 

Trong Chiến lược phát triển ngành ô tô trong năm 2024, Bộ Công Thương cho biết sẽ tiếp tục hỗ trợ các địa phương tìm kiếm, thu hút đầu tư FDI từ các tập đoàn sản xuất ô tô và linh kiện ô tô lớn trên thế giới.

Cụ thể, Bộ Công Thương sẽ phối hợp chặt chẽ với các Hiệp hội, doanh nghiệp để tiếp tục tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của ngành ô tô; phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục nghiên cứu, đề xuất các chính sách hỗ trợ, ưu đãi cho ngành (như về lệ phí trước bạ, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế nhập khẩu linh phụ kiện phục vụ sản xuất lắp ráp ô tô trong nước…) để duy trì hoạt động của các doanh nghiệp ô tô nội địa trong trường hợp sản lượng tiêu thụ của ngành ô tô tiếp tục giảm.

Đặc biệt, Bộ tiếp tục hỗ trợ các địa phương tìm kiếm, thu hút đầu tư FDI các Tập đoàn sản xuất ô tô và linh kiện ô tô lớn trên thế giới. Đồng thời, triển khai có hiệu quả các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ ngành ô tô để hình thành được hệ thống các nhà cung cấp nội địa nguyên vật liệu và sản xuất linh kiện quy mô lớn thông qua việc hợp tác - liên kết và chuyên môn hoá giữa các doanh nghiệp trong sản xuất - lắp ráp ô tô và sản xuất phụ tùng linh kiện trong và ngoài nước.

Phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu, hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về ưu đãi, hỗ trợ cho các dòng xe ô tô điện theo nguyên tắc áp dụng các mức ưu đãi khác nhau cho mỗi dòng xe điện hóa trên cơ sở mức phát thải CO2 ra môi trường.

Ngoài ra, Bộ Công Thương sẽ phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu xây dựng, hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn, qui chuẩn trong ngành ô tô – đặc biệt là ô tô điện và linh kiện, phụ tùng cùng hệ thống hạ tầng cho ngành ô tô điện (như trạm sạc, cổng sạc…). (Vnbusiness.vn 09/01, Thy Lê)Về đầu trang 

Vĩnh Phúc dự kiến đầu tư công gần 7.777 tỉ đồng trong năm 2024

Theo Nghị quyết HĐND tỉnh Vĩnh Phúc tại kỳ họp thứ 13, khoá XVII, trong năm 2024, Vĩnh Phúc sẽ phân bổ 7.776,625 tỉ đồng từ nguồn ngân sách để phục vụ xây dựng phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội. Trong đó, vốn ngân sách Trung ương là hơn 443,360 tỉ đồng. Nguồn vốn ngân sách địa phương 7.333,265 tỉ đồng.

Nguồn vốn Trung ương được phân bổ đầu tư cho các dự án kết nối có tác động liên vùng có ý nghĩa thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững và Chương trình phát triển các đô thị loại II. Đối với các nguồn vốn từ ngân sách địa phương sẽ phân bổ chi đầu tư xây dựng cơ bản.

Trong giai đoạn 2021-2025, Vĩnh Phúc được Trung ương giao vốn kế hoạch đầu tư công là hơn 32.000 tỉ đồng; trong đó, vốn ngân sách địa phương gần 29.000 tỉ đồng, còn lại là nguồn vốn ngân sách Trung ương.

Tuy nhiên, căn cứ vào tình hình thực tiễn, nhu cầu đầu tư và khả năng hấp thụ nguồn vốn, HĐND tỉnh đã quyết nghị thông qua kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 của Vĩnh Phúc với tổng nguồn vốn là gần 56.000 tỉ đồng.

Năm 2021, nguồn vốn kế hoạch đầu tư công được phân bổ là gần 11.000 tỉ đồng, tỷ lệ giải ngân thanh toán vốn đạt gần 80%; năm 2022, tổng nguồn vốn được phân bổ trên 10.000 tỉ đồng, tỉ lệ giải ngân thanh toán vốn đạt gần 90% kế hoạch vốn giao trong năm.

Đặc biệt, năm 2023, Vĩnh Phúc ghi nhận kết quả giải ngân cao nhất từ trước đến nay, với tổng nguồn vốn đã giải ngân thanh toán đạt gần 8.000 tỉ đồng, vượt 3,2% so với kế hoạch vốn Trung ương giao, đứng trong top 10 địa phương có tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công cao nhất cả nước. (Laodong.vn 09/01, Bảo Nguyên)Về đầu trang
QUYẾT SÁCH MỚI

Các địa phương phải xử nghiêm vi phạm giao thông, từ chối tất cả những gửi gắm

Đó là chỉ đạo của Phó Thủ tướng Trần Lưu Quang tại Hội nghị trực tuyến tổng kết của Chính phủ với 63 tỉnh thành về công tác an toàn giao thông năm 2023 và phương hướng năm 2024 diễn ra ngày 09/01.

Ông lưu ý các bộ ngành, địa phương cần phải quan tâm hơn nữa về công tác tuyên truyền giao thông, cần làm liên tục và lâu dài theo kiểu "mưa dầm thấm lâu".

Đồng thời các địa phương và những đơn vị liên quan phải phối hợp chặt chẽ trong công tác quản lý. Ứng dụng công nghệ thông tin, trên mạng xã hội để hấp dẫn người xem và minh bạch trong xử lý vi phạm.

Theo Phó thủ tướng, từ các báo cáo cho thấy số lượng tai nạn giao thông và người chết do tai nạn vẫn còn cao. Vì vậy, năm 2024, các địa phương phải đánh giá lại về tình trạng vi phạm giao thông, tai nạn giao thông một cách trung thực, nhìn nhận đúng thực tế.

"Ngay trong Tết Nguyên đán 2024, các địa phương phải lưu ý đặc biệt vì lượng xe cộ, nhu cầu đi lại của người dân sẽ tăng. Do đó chúng ta cũng phải tăng cường tuần tra, giám sát. 

Cần xử lý ngay ngắn và cứng rắn hơn với những trường hợp vi phạm giao thông, từ chối tất cả những sự gửi gắm, lãnh đạo là phải làm gương trong xây dựng văn hóa giao thông", ông nhấn mạnh. (Tuoitre.vn 09/01, Châu Tuấn)Về đầu trang
KINH TẾ - ĐẦU TƯ – HỘI NHẬP

Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ công bố chỉ số đổi mới sáng tạo cấp địa phương

Chính phủ giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai và công bố chỉ số đổi mới sáng tạo cấp địa phương hàng năm. Nội dung này được nêu trong Nghị quyết 02 về nhiệm vụ, giải pháp cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2024, ban hành ngày 5/1.

Bộ Khoa học và Công nghệ cho biết, cấu trúc bộ chỉ số PII được thiết kế với hai nhóm chỉ số đầu vào (5 trụ cột) và đầu ra (2 trụ cột). Mỗi trụ cột có các nhóm với 52 chỉ số thành phần (GII thường có khoảng 80 chỉ số thành phần).

Năm 2023, chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu (GII) của Việt Nam, theo xếp hạng của Tổ chức sở hữu trí tuệ thế giới (WIPO) ở vị trí thứ 46, tăng hai bậc so với năm 2022. Hiệu quả logistics của nước ta cũng được ghi nhận cải thiện về chất lượng.

Tại Nghị quyết 02, Chính phủ cũng giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì tiếp tục phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung nội dung quy định về tiêu chí, điều kiện, trình tự, thủ tục để xác định cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật, khu làm việc chung tại Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa hoặc Luật Đầu tư hoặc Nghị định của Chính phủ.

Bộ Khoa học và Công nghệ có nhiệm vụ nghiên cứu, góp ý hoàn thiện chính sách thuế, đất đai, đầu tư, tín dụng đối với doanh nghiệp khoa học và công nghệ, cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật và khu làm việc chung hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo.

Chính phủ đồng thời giao Bộ xây dựng cơ chế thí điểm mô hình doanh nghiệp khoa học và công nghệ trong các cơ sở giáo dục, viện nghiên cứu; xây dựng chương trình ươm tạo và phát triển doanh nghiệp khoa học và công nghệ, cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật và khu làm việc chung nhằm khuyến khích doanh nghiệp thúc đẩy phát triển khoa học công nghệ, tạo sản phẩm mới giá trị gia tăng cao; quy hoạch xây dựng phát triển doanh nghiệp khoa học và công nghệ toàn quốc. (Vnexpress.net 08/01, Viết Tuân)Về đầu trang
Thừa Thiên-Huế: Khi nỗ lực của chính quyền được doanh nghiệp công nhận

Kết quả đánh giá năng lực cạnh tranh các sở, ngành, địa phương thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế (DDCI) năm 2023 cho thấy, đánh giá của doanh nghiệp về chất lượng quản lý, điều hành kinh tế của chính quyền cấp huyện, thị và sở, ngành có nhiều dấu hiệu tích cực.

Theo đánh giá của Hội đồng, kết quả đánh giá DDCI năm 2023 ghi nhận nhiều dấu hiệu tích cực. Nếu xét về tổng thể, điểm trung bình tổng 8 chỉ số thành phần đều tăng mạnh và tăng từ 54,34 điểm năm 2022 lên 61,31 điểm năm 2023. Về chi tiết, DDCI năm 2023 cho thấy có 5 nhóm tăng điểm, 3 nhóm giảm điểm nhẹ.

Trong đó, chỉ số cạnh tranh bình đẳng tăng mạnh 3,26 điểm đạt 8,50 điểm cho thấy doanh nghiệp được đối xử công bằng hơn và sự ưu ái giữa các doanh nghiệp nếu có cũng không ảnh hưởng nhiều đến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Chỉ số thiết chế pháp lý đạt mức cao là 8,91 điểm, tăng 2,38 điểm thể hiện sự hài lòng của doanh nghiệp với quy trình phản ánh, khiếu nại và chất lượng giải quyết khiếu nại của đơn vị được khảo sát. Chỉ số chi phí thời gian đạt số điểm 8,37 tăng 0,83 điểm cho thấy cộng đồng doanh nghiệp tăng mức độ hài lòng với thái độ ứng xử của cán bộ, quy trình thủ tục đúng hẹn và quá trình thanh tra, kiểm tra bớt nhũng nhiễu hơn.

Chỉ số chi phí không chính thức cũng tăng 0,55 điểm, đạt 5,64 điểm, ghi nhận hiện tượng nhũng nhiễu và chi phí không chính thức có cải thiện. Cuối cùng, chỉ số tính năng động đạt 7,12 điểm, tăng 0,72 điểm cho thấy, công tác giải quyết vấn đề doanh nghiệp kiến nghị được cải thiện, các đơn vị được đánh giá cũng đã năng động hơn trong việc tham mưu UBND tỉnh các vấn đề, sáng kiến hỗ trợ doanh nghiệp.

Ngoài ra, ba chỉ số gồm: tính minh bạch và tiếp cận thông tin; chỉ số hỗ trợ doanh nghiệp và chỉ số vai trò người đứng đầu có xu hướng giảm nhẹ.

Theo kết quả xếp hạng, Kho bạc Nhà nước tỉnh dẫn đầu nhóm sở, ban, ngành, đứng thứ hai là Cảng hàng không quốc tế Phú Bài và Sở Tư pháp xếp thứ 3. Đối với nhóm địa phương, lần đầu tiên UBND huyện Nam Đông xếp thứ nhất, tiếp đến là UBND huyện Phú Lộc và UBND huyện Quảng Điền.

Ông Cung Trọng Cường, Viện trưởng Viện Nghiên cứu phát triển tỉnh cho biết, việc triển khai đánh giá DDCI được xem là kênh thông tin đáng tin cậy, rộng rãi và minh bạch để doanh nghiệp tham gia đóng góp ý kiến xây dựng chính quyền địa phương. Từ đó tạo thành điểm nhấn quan trọng trong nỗ lực triển khai cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh từ chính quyền và xem đây là công cụ quan trọng trong công tác chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Thông qua kết quả đánh giá cũng tạo động lực phấn đấu, thi đua về công cuộc cải cách hành chính, nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến nhà đầu tư, doanh nghiệp. Chú trọng cải thiện các thủ tục hành chính thuộc các chỉ số thành phần có vị trí xếp hạng thấp, góp phần tăng vị trí xếp hạng chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), phấn đấu tỉnh Thừa Thiên Huế nằm trong “Top 5” và thuộc vào “Nhóm tốt” của cả nước. 

Kết quả tăng trưởng liên tục trên bảng xếp hạng PCI trong 5 năm qua và việc Thừa Thiên Huế 2 năm liên tiếp duy trì top 10 tỉnh, thành có chất lượng điều hành kinh tế xuất sắc phần nào cho thấy những nỗ lực cải thiện chất lượng điều hành của tỉnh. Sự góp ý thẳng thắn của cộng đồng doanh nghiệp chính là nền tảng để Thừa Thiên Huế có những điều chỉnh phù hợp hơn với nhu cầu của doanh nghiệp. (Baothuathienhue.vn 09/01, Hoàng Loan)

Vĩnh Long đối thoại, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp

Ngày 8/1, UBND Vĩnh Long tổ chức đối thoại giải quyết khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh 6 tháng cuối năm 2023.

Tại hội nghị, đại diện các doanh nghiệp đã trao đổi trực tiếp với lãnh đạo tỉnh về nhiều vấn đề liên quan đến hỗ trợ giải phóng mặt bằng để mở rộng đầu tư, sản xuất kinh doanh; tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong giải quyết thủ tục hành chính; tiếp sức cho doanh nghiệp nhỏ, doanh nghiệp khởi nghiệp từ nguồn vốn khuyến công...

Các đề xuất, kiến nghị của doanh nghiệp cơ bản được lãnh đạo UBND tỉnh và lãnh đạo các sở, ban ngành, địa phương trực tiếp giải đáp.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Long Nguyễn Văn Liệt nhấn mạnh, tỉnh luôn cầu thị, lắng nghe và giải quyết các ý kiến của người dân, doanh nghiệp. Do đó, các sở, ngành, địa phương có liên quan ghi nhận kiến nghị, đề xuất của doanh nghiệp tại buổi đối thoại và thực hiện giải quyết đúng thời gian quy định.

Trong thời gian tới, tỉnh Vĩnh Long tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, cũng như nâng cao tinh thần trách nhiệm phục vụ người dân, doanh nghiệp của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân. Đồng thời, các sở, ngành, địa phương tiếp tục nghiên cứu tham mưu các cấp có thẩm quyền về cơ chế chính sách, thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho doanh nghiệp triển khai đầu tư trên địa bàn. (TTXVN 08/01, Phạm Minh Tuấn)Về đầu trang
QUẢN LÝ

Phó Thủ tướng: Nghiên cứu, đề xuất chính sách đãi ngộ phù hợp cho cán bộ y tế

Tại Hội nghị Triển khai công tác y tế năm 2024 tổ chức sáng 9/1, Phó Thủ tướng Lê Minh Khái yêu cầu ngành y tế nghiên cứu, đề xuất chế độ, chính sách đãi ngộ phù hợp cho cán bộ y tế trong tổng thể cải cách chính sách tiền lương. Đồng thời, chú trọng thu hút, trọng dụng nhân lực trình độ cao, chuyên môn giỏi, gắn bó lâu dài...

Cụ thể, về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 và thời gian tới, Phó Thủ tướng yêu cầu tiếp tục đẩy mạnh xây dựng, hoàn thiện thể chế, cơ chế, chính sách y tế. Trong đó tập trung xây dựng và ban hành các văn bản hướng dẫn Luật Khám bệnh, chữa bệnh (sửa đổi). Hoàn thiện trình Quốc hội sửa đổi Luật Dược, Luật Bảo hiểm y tế.

Đổi mới cơ chế tài chính y tế; thực hiện lộ trình tính đúng, tính đủ giá dịch vụ y tế. Hoàn thành xây dựng cơ chế tổ chức cung ứng, dự trữ, mua sắm đặc thù đối với các loại thuốc hiếm, thuốc điều trị bệnh hiếm. Tiếp tục tập trung giải quyết tình trạng thiếu thuốc, vật tư, thiết bị y tế. Đáp ứng đầy đủ, kịp thời vắc xin, đảm bảo duy trì tỷ lệ tiêm đầy đủ các loại vắc xin trong Chương trình Tiêm chủng mở rộng đạt trên 90%.

Tiếp tục kiện toàn, sắp xếp cơ cấu tổ chức của các đơn vị theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. Khẩn trương hoàn thành và triển khai quy hoạch mạng lưới cơ sở y tế thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Trong đó Bộ trưởng Bộ Y tế cần tập trung rà soát, sắp xếp đơn vị sự nghiệp công lập trong ngành y tế theo đúng chỉ đạo của Chính phủ. Tăng cường phân cấp, phân quyền gắn với phân bổ nguồn lực và tăng cường kiểm tra, giám sát, nâng cao năng lực thực thi của cấp dưới… (Tienphong.vn 09/01, Hà Minh)Về đầu trang
Bí thư Hà Nội yêu cầu làm tốt công tác cán bộ, chống chạy chức, chạy quyền

Tại Hội nghị lần thứ 16 bàn về 5 nội dung liên quan đến công tác xây dựng Đảng, kiểm điểm công tác lãnh đạo và điều chỉnh quy chế làm việc... ngày 9/1, Bí thư Thành ủy Đinh Tiến Dũng đã yêu cầu như trên.

Theo Bí thư, thời gian qua, phương thức lãnh đạo của Thành ủy và các cấp ủy được đổi mới, lan tỏa mạnh mẽ tinh thần quyết liệt, sâu sát từ thành phố tới cơ sở. Điều này đã tạo được động lực mới trong thực thi công vụ của toàn hệ thống chính trị, tiếp tục xác định rõ trọng tâm, trọng điểm, tập trung giải quyết việc mới, việc khó, những khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh phân cấp, ủy quyền.

Thành phố cũng thực hiện tốt chủ trương rà soát cơ cấu, tổ chức bộ máy các sở, ngành, sáp nhập, thu gọn đầu mối các cơ quan, đơn vị; sắp xếp đơn vị sự nghiệp công. Đáng chú ý, Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Chỉ thị số 24-CT/TU về tăng cường kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm giải quyết công việc trong hệ thống chính trị Thành phố Hà Nội và Kế hoạch số 171-KH/TU về việc thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TU.

Qua hơn 5 tháng triển khai, các cấp ủy, cơ quan, đơn vị đã tổ chức quán triệt cho trên 41 vạn cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn thành phố.

Theo ông Đinh Tiến Dũng, Chỉ thị 24 của Ban Thường vụ Thành ủy đã thực sự “thấm” và “ngấm” vào nhận thức và hành động của các cấp ủy Đảng, các tổ chức, cơ quan, đơn vị và cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong toàn hệ thống chính trị của thành phố; là một “công cụ” hiệu quả để các tập thể và cá nhân “tự soi”, “tự sửa”.

Đồng thời, đây cũng là một trong những căn cứ để xem xét và xử lý theo quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với các tập thể, cá nhân khi có những biểu hiện vi phạm kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm giải quyết công việc.

Về nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp chủ yếu trong thời gian tới, Bí thư Thành ủy Hà Nội yêu cầu làm tốt công tác dự báo, nắm chắc tình hình cơ sở, nhất là những địa bàn tiềm ẩn phức tạp; định hướng tư tưởng, hướng dẫn dư luận; tăng cường đối thoại, lắng nghe, tiếp thu ý kiến góp ý của tổ chức, đảng viên và nhân dân để lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, kịp thời, có trọng tâm, trọng điểm.

Ông Dũng cũng lưu ý các cấp, các ngành, các địa phương làm tốt hơn nữa công tác cán bộ để lựa chọn, bố trí đúng những người thật sự có đức, có tài, liêm chính, tâm huyết, trách nhiệm với công việc và sự phát triển của Thủ đô; chống mọi biểu hiện chạy chức, chạy quyền.

Trong đó, thực hiện công tác cán bộ gắn với thực hiện các chủ trương của Trung ương, Thành ủy về sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy hệ thống chính trị các cấp bảo đảm tinh gọn, hoạt động có hiệu quả. Kịp thời quan tâm, động viên, nâng cao tinh thần trách nhiệm với công việc của cán bộ, công chức, viên chức, quyết tâm khắc phục bằng được tình trạng làm việc cầm chừng, tâm lý e dè, “ngại” tham mưu. (Laodong.vn 09/01, Phạm Đông)Về đầu trang
TP HCM tăng cường kiểm tra giờ làm việc của cán bộ ngày cận Tết

Sở Nội vụ TP HCM vừa có văn bản gửi các đơn vị về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; thực hiện quy tắc ứng xử và các hoạt động công vụ trên địa bàn những ngày cận Tết và sau khi nghỉ Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024.

Theo đó, Sở Nội vụ đề nghị Thủ trưởng sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND TP Thủ Đức và các quận, huyện; lãnh đạo các đơn vị sự nghiệp công lập, các doanh nghiệp nhà nước thuộc thành phố quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm các chỉ thị, chỉ đạo của UBND thành phố về tăng cường quản lý cán bộ, công chức, viên chức; cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức gương mẫu chấp hành nghiêm quy định về phòng, chống tác hại của rượu, bia khi tham gia giao thông.

Sở Nội vụ cũng đề nghị tăng cường kiểm tra, thanh tra công vụ, xử lý nghiêm những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi cửa quyền, tham nhũng, lãng phí. Cạnh đó, kiểm tra giờ giấc, hiệu quả làm việc của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động các cơ quan hành chính nhà nước trong những ngày cận Tết và sau khi nghỉ Tết.

Đồng thời, xử lý hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền xử lý nghiêm các cơ quan, đơn vị lơ là công việc, thiếu giám sát giờ giấc, hiệu quả làm việc của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.

Tiếp tục theo dõi, triển khai Chủ đề công tác năm 2024 đảm bảo đồng bộ, nhất quán, phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị thành phố và sự chung tay, góp sức, đồng hành của nhân dân thành phố và cộng đồng doanh nghiệp.

Các đơn vị quán triệt cán bộ, công chức, viên chức và người lao động giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật hành chính, kỷ luật lao động. Bảo đảm chất lượng, tiến độ công việc của cơ quan, đơn vị trước Tết và tập trung ngay vào công việc ngay sau nghỉ Tết.

Cùng với đó, phối hợp chặt chẽ, hỗ trợ Tổ kiểm tra liên ngành trong công tác kiểm tra việc thực hiện quy tắc ứng xử và các hoạt động công vụ khác trên địa bàn thành phố.

Lãnh đạo các đơn vị có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị thuộc và trực thuộc thực hiện nghiêm túc, đồng thời liên đới chịu trách nhiệm trước UBND thành phố khi để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị vi phạm các quy định trên. (Nld.com.vn 09/01, Phan Anh)Về đầu trang
TƯ DUY MỚI – CÁCH LÀM HAY

Cách làm hay ở TPHCM: Vừa làm thủ tục hành chính vừa được trải nghiệm văn hóa

Những ngày gần đây, bà con đến UBND phường Tân Chánh Hiệp, quận 12, TP.HCM để liên hệ công việc hoặc chứng thực giấy tờ, hồ sơ đều tìm đến gian phòng mang tên “không gian văn hóa Hồ Chí Minh.

Ngồi trong gian phòng soạn lại mớ giấy tờ trước khi chứng thực, bà Trần Thị Thanh Mai (36 tuổi) cho biết trước đây do khu vực tiếp nhận và trả hồ sơ của UBND phường Tân Chánh Hiệp không có bàn nên người dân gặp không ít lúng túng, bất tiện mỗi khi sắp xếp lại nhiều loại hồ sơ, giấy tờ trước khi chứng thực. Không chỉ vậy, đôi lúc giấy tờ này xếp nhầm hồ sơ kia nên cả người dân lẫn nhân viên chứng thực tốn thêm thời gian chỉnh sửa.

“Từ khi có gian phòng không gian văn hóa Hồ Chí Minh, người dân thoải mái ngồi soạn giấy tờ, hồ sơ tại đây. Chưa hết, do hôm nay thằng con được nghỉ học buổi sáng, ở nhà không ai trông nên tôi phải mang theo. Trước đây, thằng con “ngáp ngắn ngáp dài” mỗi khi chờ tôi chứng thực giấy tờ, hồ sơ. Giờ thằng con thích thú ngồi xem những hình ảnh hoạt động cách mạng của Bác Hồ được trưng bày trong gian phòng không gian văn hóa Hồ Chí Minh đến nỗi không muốn về” – chị Mai chia sẻ.

Ngồi xem những quyển sách nói về cuộc đời và sự nghiệp của Bác Hồ được đặt trong gian phòng không gian văn hóa Hồ Chí Minh, ông Võ Minh Hùng (42 tuổi) cho biết thỉnh thoảng chở vợ tới UBND phường Tân Chánh Hiệp để chứng thực hồ sơ. Những lần như vậy, ông Hùng thường đứng chờ vợ ở trước cổng UBND phường. Mỗi khi đông người đến chứng thực giấy tờ, ông Hùng không khỏi bồn chồn, nôn nóng vì đứng chờ lâu.

“Giờ thì tôi vừa đọc sách vừa chờ vợ chứng thực giấy tờ, một công đôi việc. Sau khi đọc sách, tôi càng hiểu rõ hơn công lao của Bác Hồ đối với đất nước, đối với dân tộc Việt Nam. Điều này khiến tôi càng thêm yêu kính Bác Hồ” – ông Hùng trải lòng.

“Khu vực xây dựng gian phòng không gian văn hóa Hồ Chí Minh trước đây là bãi đất trống dùng chứa tang vật vi phạm hành chính như bàn ghế, bảng hiệu…, vừa nhếch nhác, vừa mất cảnh quang nơi công sở” – ông Phạm Quốc Vũ, Chủ tịch UBND phường Tân Chánh Hiệp, nói.

Biết được nhu cầu bà con cần có chỗ rộng rãi, thoái mái để soạn hồ sơ, có chỗ thư giãn trong lúc chờ người thân, UBND phường Tân Chánh Hiệp đã cải tạo bãi đất trống dùng chứa tang vật thành gian phòng mang tên “không gian văn hóa Hồ Chí Minh” và trưng bày nhiều tư liệu hoạt động cách mạng của Bác Hồ.

“Thông qua không gian văn hóa Hồ Chí Minh, bà con hiểu rõ thêm cuộc đời và sự nghiệp của Bác Hồ kính yêu. Từ đó, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác Hồ để góp phần xây dựng TP.HCM nói chung và phường Tân Chánh Hiệp nói riêng văn minh, hiện đại, nghĩa tình” – ông Vũ tỏ bày. (Plo.vn 09/01, Trần Ngọc)Về đầu trang 

CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

TPHCM: Tiết kiệm từ các mô hình cải cách hành chính

Với mục tiêu nâng cao chất lượng phục vụ người dân, doanh nghiệp, các sở, ngành, địa phương tại TPHCM đã có nhiều mô hình, giải pháp rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính, tiết kiệm thời gian, chi phí, nâng cao tỷ lệ hài lòng của người dân, doanh nghiệp.

Tại huyện Củ Chi, đầu tháng 1, chị Nguyễn Thị Phương (26 tuổi) lên cổng thông tin giải quyết thủ tục hành chính (TTHC) nộp hồ sơ xin cấp xác nhận tình trạng hôn nhân để đăng ký kết hôn. Vài giờ sau khi hoàn thành việc nộp hồ sơ, chị Phương nhận thông báo hồ sơ đã được giải quyết và mời chị đến trụ sở UBND thị trấn Củ Chi nhận kết quả.

Là nhân viên văn phòng làm việc giờ hành chính, không có thời gian đi lại nhiều lần để nộp hồ sơ trực tiếp nên chị Phương rất hài lòng với cách tiếp nhận và giải quyết hồ sơ trực tuyến, nhanh chóng này. “Tôi có thể tranh thủ giờ nghỉ trưa làm thủ tục trực tuyến, đến chiều tan ca sớm về nhận kết quả luôn, như vậy rất thuận lợi”, chị Phương bày tỏ.

Đây là kết quả của mô hình rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân của huyện Củ Chi. Với mô hình này, thời gian giải quyết TTHC được giảm từ 3 ngày xuống còn 1 ngày làm việc; và tiếp nhận hồ sơ theo cả 3 hình thức: trực tiếp, trực tuyến, qua đường bưu điện. 

Cùng với mô hình này, trong năm 2023, UBND huyện Củ Chi đã áp dụng nhiều giải pháp cải cách TTHC, rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ. Trong đó, có mô hình nâng cao hiệu quả công tác thẩm định phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu từ 20 ngày giảm còn 6 ngày làm việc, hay mô hình hỗ trợ chi phí khuyến khích hỏa táng giảm từ 27 ngày còn 3 ngày làm việc.

UBND quận 12 cũng rút ngắn thời gian giải quyết đối với 29 TTHC. Chẳng hạn, quận 12 thực hiện giải quyết hồ sơ kép trong thủ tục “cấp lại đăng ký kinh doanh - thay đổi nội dung kinh doanh, cấp lại đăng ký kinh doanh - chấm dứt hoạt động kinh doanh”, qua đó giảm thời gian giải quyết từ 6 ngày làm việc xuống còn 3 ngày. Quận 12 cũng kết hợp giải quyết 2 thủ tục hành chính “đăng ký kết hôn” và “cấp giấy xác nhận thông tin cư trú”… Qua đó tạo điều kiện thuận lợi, giúp giảm thời gian, chi phí đi lại cho người dân khi thực hiện TTHC.

Trong khi đó, Sở LĐTB-XH rút ngắn thời gian giải quyết từ 5 ngày xuống còn 3 ngày đối với 3 TTHC, bao gồm thủ tục gia hạn giấy phép lao động cho người lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam; xác nhận người lao động nước ngoài không thuộc diện cấp giấy phép lao động; đăng ký hợp đồng lao động trực tiếp giao kết.

Theo Giám đốc Sở LĐTB-XH TPHCM Lê Văn Thinh, bên cạnh việc rút ngắn thời gian giải quyết TTHC, Sở còn đẩy mạnh giải quyết TTHC trên môi trường mạng, tăng cường các quy trình nội bộ giải quyết TTHC. Trong năm 2023, sở áp dụng giải quyết trực tuyến đối với 31 TTHC, trong đó có 29 thủ tục trực tuyến toàn trình. Tỷ lệ giải quyết hồ sơ đúng hạn đạt 98%, tỷ lệ hài lòng đạt 99,96%. (Sggp.org.vn 09/01, Ngô Bình)Về đầu trang 
Sơn La: Chuyển đổi số mang lại tiện ích cho người dân, doanh nghiệp

Đây là thông tin ghi nhận được tại Hội nghị tổng kết công tác chuyển đổi số năm 2023, sơ kết 2 năm triển khai Đề án 06/CP và triển khai nhiệm vụ năm 2024 của tỉnh Sơn vào ngày 9/1.

Năm 2023 được xác định là “Năm chuyển đổi số” của tỉnh Sơn La, Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh, UBND tỉnh ban hành kế hoạch, xác định rõ các mục tiêu, chỉ tiêu, giải pháp thực hiện; giao nhiệm vụ cụ thể cho từng sở, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị.

Kết quả, 100% hội nghị được tổ chức trực tuyến và sử dụng phòng họp không giấy, trên 90% văn bản hành chính được ký số và ban hành hoàn toàn dưới dạng điện tử; số liệu về kinh tế, xã hội, đầu tư, ngân sách và chuyên ngành được các sở, ban, ngành cập nhật thường xuyên trên hệ thống IOC của tỉnh. 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện được cung cấp theo hình thức dịch vụ công trực tuyến; tỷ lệ hồ sơ thủ tục hành chính được tiếp nhận trực tuyến đạt trên 81%; tỷ lệ hồ sơ trước hạn và đúng hạn đạt 100%, trong đó, trước hạn đạt 95,7%.

Triển khai Đề án 06/CP, tỉnh Sơn La hoàn thành thu thập, cập nhật trên 1,3 triệu thông tin công dân của tỉnh lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư; hoàn thành cấp Căn cước công dân cho 100% công dân đủ điều kiện trên địa bàn tỉnh, chuyển trả hơn 990 nghìn thẻ Căn cước công dân gắn chíp cho người dân, hoàn thành chỉ tiêu kích hoạt tài khoản định danh điện tử.

Việc thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp chuyển đổi số và Đề án 06 góp phần đem lại cho người dân, doanh nghiệp tiện tích tốt nhất thông qua dịch vụ công trực tuyến, an sinh xã hội, tiếp cận dịch vụ thương mại thông qua xã hội số và định danh điện tử, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. (TTXVN 09/01, Quang Quyết)Về đầu trang
SAI PHẠM ĐIỂN HÌNH

Kiên Giang: Bắt giam Phó Chủ tịch xã và cán bộ địa chính ở Phú Quốc

Tối 8/1, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh Kiên Giang tống đạt quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can và bắt tạm giam đối với Hà Việt Hùng (SN 1982) – Phó Chủ tịch UBND xã Cửa Cạn (TP Phú Quốc) và Võ Duy Phong (SN 1991) – cán bộ địa chính xã Cửa Cạn về hành vi “Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng”.

Ông Hùng và ông Phong đã thiếu trách nhiệm trong việc kiểm tra, xác minh nguồn gốc của 3 thửa đất trên địa bàn xã Cửa Cạn, dẫn đến xác nhận sai thực tế nguồn gốc đất, thời điểm sử dụng đất kê khai trong hồ sơ đăng ký cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCNQSDĐ).

Từ đó cung cấp thông tin không đúng sự thật, làm giả mạo, sai lệch hồ sơ dẫn đến việc UBND huyện Phú Quốc (nay là TP Phú Quốc) cấp GCNQSDĐ sai đối tượng, gây thiệt hại cho Nhà nước số tiền trên 31 tỷ đồng. (Antv.gov.vn 09/01)Về đầu trang
Gia Lai: Cựu Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã An Khê bị khởi tố

Công an tỉnh Gia Lai vừa khởi tố vụ án, khởi tố bị can Bùi Anh Tuấn (SN 1961, trú phường An Bình, thị xã An Khê) - cựu Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã An Khê về tội “Vi phạm quy định về đấu thầu gây hậu quả nghiêm trọng”.

Trước đó, Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã An Khê đã được giao làm chủ đầu tư thực hiện 3 dự án mua sắm vật tư, thiết bị dạy học trong 2 năm (2020-2021). Tổng kinh phí được giao hơn 7,8 tỉ đồng. 

Thanh tra thị xã An Khê xác định, chủ đầu tư là Phòng Giáo dục và Đào tạo đã có hành vi lợi dụng chức vụ, quyền hạn được giao trong việc đấu thầu, trực tiếp lập báo giá, đưa một hộ kinh doanh không được cấp phép hoạt động trong ngành nghề liên quan đến thiết bị dạy học, kinh doanh các thiết bị, vật tư lọc nước ký báo giá để cung cấp cho công ty thẩm định giá.

Việc này nhằm mục đích nhận được mức giá mong muốn đối với các trang thiết bị cần mua sắm, có dấu hiệu nâng giá thiết bị trong đấu thầu. Chủ đầu tư vi phạm một trong các hành vi bị cấm trong đấu thầu quy định tại Điểm i, Khoản 6 Điều 89 Luật Đấu thầu năm 2013.

Chủ đầu tư cũng đã thiếu trách nhiệm trong việc tiếp nhận, kiểm tra, nghiệm thu các thiết bị dạy học từ nhà thầu, dẫn đến không phát hiện việc nhà thầu bàn giao một số trang thiết bị (biển lật số, đồng hồ bấm giây, ti vi, máy vi tính, máy lọc nước) không đúng hoặc không đảm bảo tính năng theo hợp đồng kinh tế. (Laodong.vn 09/01, Thanh Tuấn)Về đầu trang
THẾ GIỚI

Trung Quốc: Cuộc chiến chống tham nhũng vẫn "nghiêm trọng và phức tạp"

Chủ tịch Trung Quốc Tập Cận Bình nhấn mạnh cuộc chiến chống tham nhũng của nước này đã đạt được những thắng lợi lớn trong 10 năm qua, song tình hình vẫn "nghiêm trọng và phức tạp". 

Người đứng đầu Trung Quốc đưa ra tuyên bố trên trong bài phát biểu tại phiên họp toàn thể lần thứ ba của Ủy ban Kiểm tra Kỷ luật Trung ương (CCDI) ở thủ đô Bắc Kinh.

Theo ông, cần nhận thức đầy đủ những diễn biến mới trong cuộc chiến chống tham nhũng cũng như những nguyên nhân và điều kiện phát sinh tham nhũng. Đồng thời kêu gọi nỗ lực hơn nữa để giành thắng lợi trong cuộc chiến khó khăn kéo dài này. (TTXVN/VietnamPlus.vn 08/01, Minh Tâm)Về đầu trang./.
Biên tập viên: Thanh Hồng
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