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PHẦN I: PHÂN TÍCH, ĐÁNH GIÁ THÔNG TIN VỀ THÁI NGUYÊN
1. Thống kê nguồn, tin, bài 

Trong ngày 21/7, các báo Trung ương, báo ngành và báo điện tử, truyền hình tiếp tục thông tin về các hoạt động đối nội, đối ngoại của các lãnh đạo tỉnh; thông tin về các sự kiện diễn ra ở địa phương cũng như tình hình phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh. Cụ thể như sau:
	Hạng mục tin
	Số tin, bài
	Tiêu đề tin, bài
	Tên báo, số trang, tác giả

	Khen ngợi, động viên
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2. Các vấn đề nổi bật được báo chí phản ánh
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Về đầu trang
PHẦN II: BÁO CÁO TỔNG QUAN THÔNG TIN VỀ THÁI NGUYÊN
I. Thời sự, chính trị
1. Tỉnh Thái Nguyên tiếp 2.645 lượt công dân

(Thanh tra 21/7, tr8, Nhật Tường; Thanhtra.com.vn 21/7, Nhật Tường)

Tin từ tỉnh Thái Nguyên, 6 tháng đầu năm 2020, các cấp, ngành tỉnh đã tiếp 2.645 lượt công dân, tăng 18,9% so với cùng kỳ năm 2019, trong đó có 19 lượt đoàn đông người.

Một số đoàn đông người có nhiều công dân đến trụ sở các cơ quan hành chính như: Đoàn các công dân trú tại huyện Định Hoá, huyện Đại Từ, huyện Phú Lương, thành phố Thái Nguyên đề nghị dỡ bỏ Trạm Thu phí BOT Bờ Đậu; đoàn đại diện cho các hộ dân thị trấn Trại Cau, huyện Đồng Hỷ đề nghị giải quyết hiện tượng sụt lún đất, nứt nhà cửa, mất nước do ảnh hưởng của việc khai thác quặng sắt của Mỏ sắt Trại Cau thuộc Công ty Cổ phần Gang thép Thái Nguyên; đoàn đại diện cho 12 hộ dân xóm Khuôn Câm, xã Quy Kỳ, huyện Định Hoá đề nghị tỉnh chỉ đạo giải quyết việc Công ty Cổ phần Đầu tư phát triển rừng Việt Bắc thực hiện sai mục tiêu Dự án “Cánh đồng mẫu lớn”, đề nghị tạo việc làm cho các hộ dân; đoàn 8 công dân xã Cát Nê, huyện Đại Từ đề nghị giải quyết vướng mắc liên quan đến Dự án Kho K10- KV3 thuộc Dự án Núi Pháo tại xã Cát Nê...

Qua tiếp các đoàn đông người cho thấy, nội dung chủ yếu là công dân đề nghị, kiến nghị, phản ánh về công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, thu hồi đất, thực hiện chế độ chính sách.

6 tháng đầu năm, các cơ quan hành chính Nhà nước các cấp đã tiếp nhận 2.085 đơn, trong đó có 79 đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết. Qua phân loại đơn cho thấy, nội dung khiếu nại liên quan đến đất đai chiếm 83,3%, đơn tố cáo lĩnh vực hành chính chiếm 88,7%.

Cơ quan có thẩm quyền đã giải quyết 37 vụ khiếu nại. Kết quả giải quyết cho thấy, tỷ lệ khiếu nại đúng hoặc đúng một phần chỉ chiếm 13,5%. 42 vụ việc tố cáo cũng được giải quyết, trong đó tố cáo đúng chỉ chiếm 7,1%. Kết quả giải quyết đã xử lý phạt vi phạm hành chính 1 cá nhân và kiến nghị kiểm điểm 1 cá nhân.

Thực hiện kế hoạch của Thanh tra Chính phủ và UBND tỉnh, Tổ Công tác của tỉnh đã kiểm tra, rà soát 16 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài, trong đó có 6 vụ việc do Thanh tra Chính phủ chuyển về tỉnh Thái Nguyên và 10 vụ việc tỉnh đưa vào kế hoạch kiểm tra, rà soát.

Bên cạnh đó, Văn phòng Chính phủ có 7 văn bản chuyển đơn của công dân về tỉnh Thái Nguyên với tổng số 94 đơn. Qua xử lý đơn, 3 trường hợp đơn trùng đối tượng, nội dung. Đơn thuộc thẩm quyền giải quyết 63 đơn, đơn không thuộc thẩm quyền xem xét, giải quyết của các cơ quan thuộc tỉnh Thái Nguyên là 28 đơn. Đối với các đơn thuộc thẩm quyền giải quyết, UBND tỉnh đã yêu cầu kiểm tra, rà soát tham mưu xem xét, giải quyết và trả lời công dân.

6 tháng đầu năm, toàn ngành Thanh tra cũng tiến hành 454 cuộc thanh tra, kiểm tra, trong đó thanh tra hành chính 43 cuộc, thanh tra, kiểm tra chuyên ngành 411 cuộc. Tổng số đơn vị được thanh tra, kiểm tra là 4255 cơ quan, tổ chức, cá nhân. Qua thanh tra, kiểm tra, cơ quan chức năng phát hiện 704 cơ quan, tổ chức, cá nhân sai phạm với tổng số sai phạm về kinh tế là 30,7 tỷ đồng. Kiến nghị xử lý về kinh tế là 30,7 tỷ đồng, trong đó thu hồi 21,8 tỷ đồng.

Về công tác phòng, chống tham nhũng, các cấp, các ngành của tỉnh Thái Nguyên ban hành nhiều văn bản triển khai kiểm tra, phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng. Riêng về thực hiện chế độ, định mức, tiêu chuẩn, 6 tháng đầu năm, các cấp, các ngành đã thực hiện 20 cuộc kiểm tra việc thực hiện chế độ, định mức, tiêu chuẩn, phát sinh 1 vụ việc vi phạm xảy ra tại Trường THCS Nghinh Tường, huyện Võ Nhai, thu hồi số tiền vi phạm do chi sai chế độ. Về đầu trang
https://thanhtra.com.vn/thanh-tra/hoat-dong-nganh/tinh-thai-nguyen-tiep-2-645-luot-cong-dan-168373.html  

II. Kinh tế
1. Thêm một dự án tại Khu du lịch Hồ Núi Cốc chậm tiến độ

(TTXVN/Vnanet.vn 20/7)

Được động thổ từ năm 2016 nhưng hiện nay Dự án án Khu tâm linh Hồ Núi Cốc - một trong những dự án thành phần quan trọng của Khu du lịch quốc gia Hồ Núi Cốc do Doanh nghiệp xây dựng Xuân Trường làm chủ đầu tư vẫn “án binh bất động”. 

Dự án có diện tích gần 20 ha, tổng vốn đầu tư hơn 2.900 tỷ đồng. Nguyên nhân khiến dự án chậm tiến độ kéo dài do vướng mắc về đất rừng phòng hộ, chủ đầu tư chưa hoàn thành thiết kế dự án và hoàn thiện thủ tục về trồng rừng thay thế, chuyển mục đích sử dụng đất, đánh giá tác động môi trường khu vực… Về đầu trang
https://vnanet.vn/vi/anh/anh-thoi-su-trong-nuoc-1014/thai-nguyen-them-mot-du-an-tai-khu-du-lich-ho-nui-coc-cham-tien-do-4894715.html  
2. Đột phá trồng cây ăn quả theo VietGAP

(Nongnghiep.vn 21/7, Kiều Hải)

Mô hình trồng cây ăn quả gồm bưởi và nhãn theo quy trình VietGAP của anh Nguyễn Quang Thuận ở xã Phúc Thuận, TX Phổ Yên mang lại nguồn kinh tế ổn định.

Chia sẻ với phóng viên, anh Thuận cho biết: “Tôi sinh ra và lớn lên ở vùng đất nổi tiếng với đặc sản nhãn lồng Hưng Yên. Đến năm 1996 tôi rời quê lên Thái Nguyên làm công nhân rồi lập gia đình và gắn bó với mảnh đất Phúc Thuận từ đó. Do lập gia đình khi còn trẻ nên thời gian đầu gặp rất nhiều khó khăn. Hơn nữa người dân nơi đây chủ yếu sống với nghề trồng chè nên thu nhập không cao”, anh Thuận giãi bày.

Thế rồi như một cuộc cách mạng, anh Thuận quyết định phải thay đổi cuộc sống hiện tại chứ không thể nào nghèo mãi như vậy được. Sẵn diện tích đất 1ha vườn đồi do bố mẹ để lại, anh tiến hành cải tạo lại rồi trồng lên đó 200 gốc nhãn, đến năm 2000 anh trồng thêm 400 gốc bưởi. Khi vườn cây ăn quả đã ra trái và cho thu hoạch, anh đầu tư mua thêm khoảng 6.000m2 đất canh tác để trồng thêm cây ăn quả và quyết định sẽ phải bứt phá bằng được từ mô hình này. 
Hiện tại vườn cây ăn quả của anh Thuận chủ yếu là bưởi và nhãn. Trong đó, bưởi có 2 loại bưởi là bưởi Diễn và bưởi Hoàng. Sau khoảng 4 năm sẽ cho thu hoạch, còn nhãn thì thời gian cho thu hoạch sẽ ngắn hơn. Trung bình mỗi năm gia đình thu hoạch khoảng 15 tấn nhãn. 
Đến nay anh Thuận đã thực hiện việc trồng bưởi và nhãn theo quy trình VietGAP được 3 năm nên chất lượng quả rất đảm bảo an toàn. Theo anh Thuận, làm VietGAP đòi hỏi sự tỉ mỉ, sản phẩm phải sạch tuyệt đối, công bỏ ra lớn nhưng đầu ra ổn định mà giá trị kinh tế lại cao hơn.

Tuy nhiên khó khăn hiện nay là mặc dù khu vực này là vùng sản xuất cây ăn quả tập trung nhưng việc vận động nhiều hộ cùng sản xuất cây ăn quả theo VietGAP vẫn chưa nhận được sự đồng thuận. Hơn nữa, do chưa có nguồn hỗ trợ và đầu tư nên mong muốn thành lập Tổ hợp tác, tiến tới thành lập Hợp tác xã với mục đích sản phẩm bán ra có thương hiệu trên thị trường vẫn chưa đủ điều kiện.

Đến thời điểm này thị trường bán các loại trái cây của gia đình anh Thuận tại Thái Nguyên đã cơ bản ổn định và mang lại nguồn lợi nhuận mỗi năm khoảng 300 – 400 triệu đồng. Cuộc cách mạng trong thay đổi cách nghĩ, cách làm đã giúp anh Thuận có hướng đi đột phá, đưa kinh tế gia đình thoát khỏi khó khăn mà trước đây anh vẫn luôn cảm thấy bế tắc. Về đầu trang
 https://nongnghiep.vn/thai-nguyen-dot-pha-trong-cay-an-qua-theo-vietgap-d268970.html  
3. Bất động sản công nghiệp Thái Nguyên: Lựa chọn mới cho nhà đầu tư

(Laodongxahoi.net 20/7, Thảo Lan)

Những năm gần đây, Thái Nguyên là địa phương được nhắc đến nhiều nhờ những tăng trưởng ấn tượng về thu hút FDI, kim ngạch xuất khẩu, thu ngân sách, tạo công ăn việc làm mới…

Giai đoạn 2015-2020, Thái Nguyên đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế 11,1%/năm (gấp 1,5 lần GDP trung bình cả nước). GDP bình quân đầu người tăng từ 51 triệu đồng/người năm 2015 lên 90 triệu đồng/người năm 2020 (tăng gấp 1,76 lần).

Theo bảng Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh 2019 do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) và Cơ quan Phát triển Quốc tế Hoa Kỳ (USAID) vừa công bố, Thái Nguyên đứng vị trí 12/63 tỉnh, thành phố, tăng 6 bậc so với năm 2018.

Thông tin từ Sở Kế hoạch và Đầu tư Thái Nguyên, số dự án FDI cấp mới trong giai đoạn 2016-2020 của tỉnh đạt 17 dự án, với tổng vốn thu hút mới và tăng thêm trên 71 triệu USD. Đến nay, toàn tỉnh đã có 130 dự án FDI còn hiệu lực. Qua đó đã đóng góp vào số thu ngân sách của tỉnh trong giai đoạn 2016-2020 là 17,3 triệu USD, tăng 1,7 lần (so với năm 2015) và tạo việc làm cho trên 15 nghìn lao động. Trong 2 tháng đầu năm 2020, các KCN trên địa bàn tỉnh đã thu hút 7 dự án FDI mới, với tổng số vốn đăng ký trên 23 triệu Đô la Mỹ.

Theo đánh giá của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, hạ tầng, môi trường đầu tư kinh doanh Thái Nguyên có sự cải thiện tích cực trong những năm qua. Nhờ đó, bộ mặt Thái Nguyên dần thay đổi theo hướng hiện đại, mức sống người dân được nâng cao.

Theo ông Vũ Tiến Lộc, Chủ tịch VCCI, xét về chỉ số PCI, trong những năm qua, Thái Nguyên luôn là 1 trong những tỉnh thành phố nằm trong top 10 – 15 tỉnh thành phố dẫn đầu trong cả nước. Các chỉ số được đánh giá cao của Thái Nguyên luôn là bộ ba chỉ số được các nhà đầu tư dài hạn quan tâm nhất: Sự an toàn từ các thiết chế pháp lý, vai trò tiên phong của lãnh đạo chính quyền và Công tác đào tạo nguồn lao động.

Chính vì vậy mà Thái Nguyên đang thu hút được rất nhiều các tập đoàn, công ty lớn như: Vingroup, Samsung, TNG, Cengroup, T&T, Thiên Lộc, Kosy… đã triển khai những dự án có tổng mức đầu tư khổng lồ.

Cùng với đó là vị trí địa lý thuận lợi, hệ thống giao thông đồng bộ, trong những năm qua Thái Nguyên đã có bước phát triển đột phá về mọi mặt. Nằm cách Sân bay Quốc tế Nội Bài chỉ khoảng 50km với 45 phút lái xe, chỉ cách cảng Hải Phòng khoảng 160 km, Tỉnh Thái Nguyên là điểm nút giao thông quan trọng, có hệ thống đường bộ, đường sắt, đường sông hình rẻ quạt kết nối với các tỉnh thành trong khu vực, Thái Nguyên được đánh giá là trung tâm công nghiệp, thương mại và dịch vụ phía Bắc, đầu mối giao thông quan trọng và là cửa ngõ giao lưu kinh tế - văn hóa của các tỉnh đồng bằng Sông Hồng.

Các chuyên gia bất động sản, chuyên gia tài chính cũng đưa ra cùng 1 nhận định rằng bất động sản Thái Nguyên đang trong giai đoạn sôi động và là cơ hội cho các nhà đầu tư trên khắp cả nước. Đây cũng là khu vực có nhu cầu nhà ở rất lớn, do có 1 lượng lớn công nhân đang làm việc tại các nhà máy, xí nghiệp trong khu vực kéo theo đó là lượng cầu bất động sản tăng cao.

Những con số biết nói về tiềm năng đầu tư đất nền Thái Nguyên chính là giá đất đang trên đà tăng mạnh. Nếu chỉ khoảng 4 năm trước đây, giá đất nền tại Thái Nguyên chỉ dao động từ mức 3 - 5 triệu/m2; thì đến nay giá đất nền đã lên tới 10 - 15 triệu/m2. Đất ở những khu vực trung tâm giá còn tăng lên đến 30-40 triệu/m2 hoặc cao hơn ở những vị trí đắc địa. Dự báo con số này sẽ còn tăng trong nhiều năm tới theo bước chuyển mình của Thái Nguyên.

Việc có nhiều chuyên gia, người lao động đến làm việc tại Thái Nguyên, đặc biệt là việc Tập đoàn Samsung đầu tư vào 2 nhà máy SEVT và SEMV, thu hút lượng lớn chuyên gia, nhà quản lý trong, ngoài nước và hàng vạn công nhân từ các địa phương khác đến làm việc, đã tạo ra sức cầu lớn về nhà ở. Tất cả các yếu tố trên tạo động lực lớn để thị trường bất động sản nơi đây phát triển.

Tuy nhiên, dù đã xuất hiện nhiều dự án nhưng thực tế, rất nhiều chuyên gia, kỹ sư nước ngoài làm việc tại Thái Nguyên phải di chuyển hàng ngày về Hà Nội để ở, Thái Nguyên hiện chưa có khách sạn 5 sao nào hoàn thành, mới chỉ có một vài dự án đang tiến hành triển khai. Tỉnh chỉ có một số khách sạn 3-4 sao, còn lại là các chung cư mini, chất lượng căn hộ và dịch vụ chưa đáp ứng được nhu cầu của nhóm khách nước ngoài khiến phần lớn chuyên gia ngoại quốc tại đây vẫn đang phải đi về Hà Nội thuê căn hộ.

Cầu có mà cung chưa đủ, dự báo xu hướng săn lùng các dự án bất động sản tầm trung và cao cấp, đặc biệt là phân khúc nhà đất và đất nền tại khu vực Thành phố Thái Nguyên và các khu công nghiệp sẽ càng thể hiện rõ nét hơn trong thời gian tới.

Điều này mở ra cơ hội lớn cho thị trường địa ốc và nhà đầu tư vào các dự án đất nền.Đặc biệt, những dự án được quy hoạch đồng bộ, bài bản và tích hợp đầy đủ tiện ích sẽ được ưa chuộng bởi vấn đề an ninh và tính chất cộng đồng cư dân luôn được đảm bảo. Chủ sở hữu có thể linh hoạt khai thác các công năng đa dạng bất động sản như an cư lâu dài, kinh doanh, cho thuê nhà dài hạn hoặc cung cấp dịch vụ lưu trú ngắn hạn cho lực lượng chuyên gia và lao động đang công tác tại các khu công nghiệp.

Nếu như khách hàng đầu tư tìm đến các cơ hội tại Thái Nguyên thì không thể bỏ qua các dự án do Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng Thiên Lộc làm Chủ đầu tư.

Dự án xây dựng khu dân cư Quang Trung, Quang Vinh TP Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên mang tên Mỏ Bạch Central Hill và Dự án khu đô thị Thiên Lộc, Thành phố Sông Công của Công ty Thiên Lộc là những dự án được giới đầu tư đang săn đón bởi cơ sở pháp lý đầy đủ cũng như khả năng sinh lời đảm bảo.

Bà Nguyễn Thị Thanh Trang, Phó TGĐ Công ty CP Đầu tư Xây dựng Thiên Lộc cho biết: “Lợi thế từ hạ tầng giao thông đồng bộ cùng vị trí địa lý thuận lợi, cơ sở pháp lý đầy đủ là yếu tố ghi điểm của các dự án Thiên Lộc tại Thái Nguyên, nhà đầu tư có cơ hội sở hữu lô đất với giá cả hợp lý ngay trung tâm thành phố, đem lại lợi ích kép về đầu tư, có thể cho thuê và là tài sản giá trị, tích lũy lâu dài".

Ngoài việc sở hữu nhiều ưu thế như gần trường học, bệnh viện, công viên, trung tâm thể thao sân vận động, hồ điều hòa…, các dự án này còn có một hệ thống tiện ích đầy đủ với mật độ công viên cây xanh thích hợp, xen kẽ là nhà hàng, siêu thị, nhà trẻ... kiến tạo nên một không gian sống tiện nghi và chất lượng. Hiện nay chủ đầu tư đang tiến hành cấp sổ đỏ sở hữu lâu dài cho khách hàng và đã hoàn thiện tới 90% cơ sở hạ tầng. Về đầu trang
http://laodongxahoi.net/bat-dong-san-cong-nghiep-thai-nguyen-lua-chon-moi-cho-nha-dau-tu-1316097.html 

4. Chuyển biến sâu trong xóa đói, giảm nghèo ở Định Hóa  

(Thoibaokinhdoanh.vn 20/7, Hưng Nguyên)

Những chủ trương, chính sách đồng bộ, đặc biệt là hiệu quả của việc thành lập các HTX, tổ hợp tác đang giúp công tác xóa đói, giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân trên địa bàn huyện Định Hóa, tỉnh Thái Nguyên có những chuyển biến sâu cả về chất và lượng.

Với đặc thù là huyện miền núi, những năm qua, đời sống kinh tế của người dân trên địa bàn huyện Định Hóa còn nhiều khó khăn. Theo thống kê năm 2015, toàn huyện vẫn còn 7.167 hộ nghèo, chiếm tỷ lệ 27,62% và là một trong những địa phương có tỷ lệ hộ nghèo cao nhất tỉnh.

Trước thực trạng này, giai đoạn 2015 - 2020, huyện Định Hóa đã đề ra nhiệm vụ trọng tâm cùng nhiều giải pháp cụ thể nhằm xóa nghèo cho người dân, đặt mục tiêu kéo giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện xuống còn dưới 10%.

Trong số hàng loạt giải pháp được đưa ra, việc chú trọng phát huy các thế mạnh về sản xuất nông nghiệp, công nghiệp tại địa phương, phát huy vai trò dẫn dắt của các HTX trong phát triển kinh tế hộ gia đình được huyện đặc biệt chú trọng.

Dựa trên những thế mạnh về nguyên liệu gỗ tại địa phương, HTX Chuyên Đức, xã Trung Hội, huyện Định Hóa được thành lập, phát triển ngành sản xuất, chế biến gỗ theo hướng hiện đại, đồng bộ, mang lại thu nhập ổn định cho thành viên, góp phần thúc đẩy kinh tế rừng trên địa bàn huyện.

HTX đang có 14 thành viên và hàng chục lao động địa phương. Sản phẩm của HTX chủ yếu là gỗ bóc, ván ép, cốt pha… để phục vụ sản xuất trong nước và xuất khẩu.

Được sự hỗ trợ của Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp Thái Nguyên, HTX Chuyên Đức đã xây dựng nhà xưởng, dây chuyền sản xuất gỗ ván ép với công suất 3.000 m3 sản phẩm/năm.

Hiện tại, mỗi ngày xưởng sơ chế của HTX sử dụng 12 - 15 tấn gỗ nguyên liệu để phục vụ công đoạn chế biến gỗ; tạo việc làm thường xuyên cho 40 lao động với mức thu nhập bình quân 4 - 5,5 triệu đồng/người/tháng. Trung bình mỗi năm, HTX nộp ngân sách nhà nước 200 triệu đồng.

Ông Nguyễn Hồng Chuyên - Giám đốc HTX, cho biết nếu như nhiều cơ sở chế biến khác đang gặp khó khăn về tình trạng thiếu nguồn nguyên liệu sản xuất, HTX Chuyên Đức lại có lợi thế về vùng nguyên liệu. Sản phẩm được sản xuất sử dụng 100% nguyên liệu trên địa bàn huyện, giúp HTX tiết kiệm chi phí vận chuyển.

Hiệu quả của HTX Hồng Chuyên đang giúp xã Trung Hội đẩy nhanh quá trình xóa đói giảm nghèo. Kể từ năm 2015 đến nay, xã duy trì tốc độ giảm nghèo bình quân 5%. Năm 2019, tỷ lệ hộ nghèo toàn xã giảm xuống mức dưới 10%.

Để hoàn thành mục tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện xuống dưới 10% trong năm 2020, huyện Định Hóa đã chỉ đạo các ngành, địa phương tạo điều kiện thuận lợi để người dân tiếp cận nguồn vốn vay ưu đãi, đẩy mạnh đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho lao động nông thôn.

Huyện cũng chủ động hỗ trợ nông dân về cây trồng, vật nuôi, vật tư, máy móc thiết bị sản xuất và mở các lớp tập huấn, hỗ trợ chuyển giao tiến bộ khoa học - kỹ thuật.

Tại xóm Phú Hội, xã Sơn Phú, việc chuyển giao khoa học - kỹ thuật nhằm nâng cao giá trị sản xuất cho nông dân liên tục được thúc đẩy. Việc này không chỉ bổ sung kiến thức cho người dân mà còn giúp mọi người gắn kết hơn.

Với sự hỗ trợ từ địa phương, Tổ hợp tác (THT) sản xuất chè thôn Phú Hội 2 đã được thành lập và đi vào hoạt động với 17 thành viên. Các thành viên cùng nhau cam kết và đăng ký diện tích sản xuất chè sạch được tham gia các lớp tập huấn quy trình chăm sóc, chế biến chè an toàn theo tiêu chuẩn VietGAP.

Nếu con em các hộ dân ở địa phương có nhu cầu học nghề sản xuất chè, các thành viên THT cũng sẵn lòng vì đây là nghề truyền thống của địa phương nhưng cần ứng dụng khoa học công nghệ để phát triển lớn mạnh.

Hiện nay, xóm Phú Hội 2 có 42 hộ gia đình thì 100% các hộ có đất trồng chè với diện tích trên 10ha đều tham gia các lớp tập huấn trồng chè sạch. Kết quả, 100% các hộ trong xóm đã thoát nghèo, nhiều hộ vươn lên hàng khá giả, có của ăn của để.

Theo UBND huyện Định Hóa, nhờ thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp giảm nghèo bền vững, từ năm 2016 đến nay, toàn huyện đã giảm được 4.454 hộ nghèo. Trung bình mỗi năm, tỷ lệ hộ nghèo của huyện giảm 4 - 6%.

Theo kết quả rà soát sơ bộ, hiện nay, toàn huyện chỉ còn khoảng 2.700 hộ nghèo, tương đương với tỷ lệ 10,3%. Dự kiến đến hết năm 2020, tỷ lệ hộ nghèo của huyện sẽ giảm xuống dưới 7%, vượt xa mục tiêu huyện đã đề ra. Về đầu trang
 https://thoibaokinhdoanh.vn/mo-hinh/chuyen-bien-sau-trong-xoa-doi-giam-ngheo-o-dinh-hoa-1071156.html 

5. Cơ hội sinh lời cao khi đầu tư căn hộ cho thuê tại Thái Nguyên

(Cafef.vn 20/7)

Xu hướng mua chung cư cho thuê lại đã nở rộ tại các tỉnh gần Hà Nội như: Bắc Ninh, Thái Nguyên, Bắc Giang. Vậy đầu tư chung cư cho thuê có phải là kênh đầu tư hiệu quả của thị trường tỉnh? Ông Nguyễn Văn Đính, Phó Tổng thư ký Hiệp hội bất động sản Việt Nam sẽ giải đáp những thắc mắc này.

Gần đây có một xu hướng rõ rệt mua và đầu tư chung cư cho thuê lại tại các tỉnh giáp ranh thủ đô với những tăng trưởng ấn tượng về thu hút FDI, kim ngạch xuất khẩu, thu ngân sách… Ông nhận xét gì về xu hướng này tại các thị trường BĐS tỉnh, trong đó có Thái Nguyên?

Ngoài xu hướng mua nhà để ở, trên thị trường xuất hiện nhu cầu đầu tư mua nhà thứ 2 để kinh doanh với những dòng sản phẩm như: shophouse, villa, nghỉ dưỡng du lịch hoặc căn hộ cho thuê sinh lời. Các nhà đầu tư khi mua căn nhà thứ 2 mong muốn sinh lời ở việc chờ giá của BĐS gia tăng giá trị. Tiếp đến là trong giai đoạn chờ gia tăng giá trị có thể thu lời trực tiếp từ việc cho thuê. Đây là một trong những xu thế, chúng tôi đánh giá rất hiệu quả đặc biệt là với những nhà đầu tư nhỏ lẻ - phong trào và lựa chọn này đang diễn ra rất mạnh mẽ và sôi động.

Lực lượng lao động lớn được thu hút về Thái Nguyên để tham gia chuỗi quá trình phát triển công nghiệp tạo ra lao động mới, dân số mới: trẻ, trí thức, có trình độ, mang lại sự phát triển sôi động của thành phố. Diện mạo mới của thị trường BĐS Thái Nguyên cũng bắt đầu từ đây.

Theo ông, những sản phẩm BĐS thương mại nào mới đáp ứng được nhu cầu cao về nhà ở, dịch vụ, hạ tầng đô thị... của đội ngũ chuyên gia nước ngoài, công nhân kỹ thuật tay nghề cao đến Thái Nguyên làm việc?
Các chuyên gia nước ngoài đến Thái Nguyên làm việc đòi hỏi cao về nhà ở và các dịch vụ, cơ sở hạ tầng đồng bộ đi kèm. Vì vậy, Thái Nguyên phải có sản phẩm BĐS đủ tiện ích quốc tế, với công thức sống tương tự điều kiện họ đang thụ hưởng tại đất nước mình.

Theo tôi, các tổ hợp đa tiện ích quốc tế xác lập chuẩn sống xanh, môi trường trong lành, an ninh đảm bảo cùng chuỗi tiện ích ngay từ ngưỡng cửa chắc chắn thu hút cả chuyên gia nước ngoài và người dân địa phương.

Với nhu cầu thực về nhà ở từ đội ngũ chuyên gia, ông có thể phân tích biên độ lợi nhuận của việc mua chung cư đầu tư cho thuê tại TP Thái Nguyên?
Thời điểm 2010, giá chung cư tại Thái Nguyên chỉ khoảng dưới 10 triệu đồng/m2 và chủ yếu bán cho hộ công nhân thu nhập thấp. Đến khoảng năm 2017 – 2018, thị trường chung cư Thái Nguyên xuất hiện thêm mô hình căn hộ - thương mại dịch vụ, giá mỗi m2 đã tăng lên đáng kể.

Tại Thái Nguyên đã có nhiều dự án xây dựng các dự án tổ hợp đa tiện ích quốc tế với đầy đủ cơ sở hạ tầng, trong đó có Tecco Etile City. Theo thông tin từ chủ đầu tư, tổ hợp này quy mô 2,1 ha, gồm 6 toà tháp cao 32 tầng với 68 tiện ích lớn phủ từ tầng hầm đến tầng mái, mang đến phong cách sống xanh, trong lành, hiện đại cho cộng đồng cư dân tinh hoa tại Thái Nguyên.

Sự xuất hiện của các tổ hợp đa tiện ích quốc tế đã thúc đẩy thị trường BĐS Thái Nguyên phát triển đột phá, trong đó có căn hộ cho chuyên gia nước ngoài thuê để ở.

Theo thống kê, khoảng 1.500 - 2.800 USD/tháng là chi phí mỗi chuyên gia nước ngoài bỏ ra khi thuê nhà hoặc căn hộ tại Hà Nội, sau đó di chuyển qua lại giữa Hà Nội – Thái Nguyên. Như vậy có thể thấy hàng chục triệu đô đang chưa được khai thác đúng mức. Thái Nguyên vẫn còn là mảnh đất màu mỡ là mỏ vàng mang lại lợi nhuận bền vữngkhi các nhà đầu tư mua căn hộ kinh doanh và cho thuê dài hạn. Về đầu trang
 https://cafef.vn/co-hoi-sinh-loi-cao-khi-dau-tu-can-ho-cho-thue-tai-thai-nguyen-20200721110952533.chn 
III. Xã hội
1. Cảnh báo lũ quét, sạt lở đất ở vùng núi Bắc Bộ

(Doisongvietnam.vn 21/7, Thanh Mai; Nhandan.com.vn 21/7; Cand.com.vn 21/7; TTXVN/Vnanet.vn/VietnamPlus.vn 21/7)

Trung tâm Dự báo Khí tượng Thủy văn quốc gia thông báo ngày 21/7, Bắc Bộ có mưa rào và dông; riêng vùng núi và trung du có nơi mưa rất to.    
Cảnh báo lũ quét, sạt lở đất tại các tỉnh Hà Giang, Lai Châu, Điện Biên, Lào Cai, Cao Bằng, Tuyên Quang, Bắc Kạn, Sơn La, Hòa Bình, Thái Nguyên, Yên Bái. Đặc biệt, nguy cơ cao ở các tỉnh Hà Giang, Lai Châu, Điện Biên, Tuyên Quang. Cảnh báo cấp độ rủi ro thiên tai: cấp 1. Về đầu trang
 https://doisongvietnam.vn/canh-bao-lu-quet-sat-lo-dat-o-vung-nui-bac-bo-99981-3.html 
2. Gần 14.000 thí sinh thi tuyển sinh vào lớp 10

(Giaoducthoidai.vn 21/7, Ngô Tiến - Thanh An)
Sáng 20/7, các thí sinh bắt đầu môn thi đầu tiên với bài thi Ngữ văn, buổi chiều cùng ngày các em làm bài thi môn Toán. 

"Đề thi môn Ngữ văn tuy hơi dài nhưng em vẫn cân đối để đủ thời gian làm bài. Em cảm thấy đề thi có mức độ không quá khó, chủ yếu là những kiến thức mà chúng em đã được ôn tập. Bài thi hôm nay em làm có lẽ được khoảng 70% yêu cầu" - em Hà Thị Minh Tuyền, học sinh trường THCS Túc Duyên dự thi vào trường THPT Lương Ngọc Quyến chia sẻ sau buổi thi đầu tiên.

Giám thị Lý Bích Thùy, giáo viên Ngữ văn trường THPT Trần Quốc Tuấn làm thi tại trường THPT Chuyên đánh giá: "Đề thi khá vừa sức với phần đa học sinh, không có những ý mang tính chất đánh đố. Nhìn chung, tôi thấy các em khá tự tin và tập trung làm bài".

Ông Dương Văn Lượng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo kỳ thi đã cùng đoàn công tác đến kiểm tra trực tiếp tại các điểm thi THPT Chuyên, THPT Lương Ngọc Quyến.

"Cho đến nay, tất cả các khâu từ cơ sở vật chất phòng thi, coi thi, kiểm tra giám sát… đều được triển khai nghiêm túc, đúng quy chế, đảm bảo an toàn, không có vấn đề phát sinh" - ông Nguyễn Thanh Hà, Hiệu trưởng trường THPT Lương Ngọc Quyến, Trưởng điểm thi cho biết.

Điểm thi THPT Chuyên có số lượng học sinh đăng kí dự thi đông nhất, với 1.127 thí sinh. Đây cũng là trường có tỉ lệ cạnh tranh tuyển sinh cao nhất khi chỉ tiêu tuyển sinh chỉ là 390 học sinh.

Tính đến hết ngày thi đầu tiên (20/7), các điểm thi trên toàn tỉnh có 23 thí sinh vắng mặt, duy nhất 1 thí sinh vi phạm quy chế thi.

Sáng 21/7, các thi sinh tiếp tục dự thi môn Tiếng Anh. Ngày 22/7, các thí sinh đăng kí dự thi vào trường THPT Chuyên sẽ làm bài thi môn chuyên, gồm: Ngữ văn, Toán, Tiếng Anh, Lịch sử, Địa lí, Vật lí, Hóa học, Sinh học, Tin học, Tiếng Nga, Tiếng Pháp, Tiếng Trung Quốc. Về đầu trang
 https://giaoducthoidai.vn/thai-nguyen-gan-14000-thi-sinh-thi-tuyen-sinh-vao-lop-10-1595299246042.html 
3. Bệnh viện Trung ương Thái Nguyên quan tâm nâng cao chất lượng khám chữa bệnh
(Tài nguyên & Môi trường 21/7, tr11, Đức Nam)
Bệnh viện Trung ương Thái Nguyên có vai trò quan trọng trong khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân khu vực các tỉnh phía Bắc.
Thực hiện nhiệm vụ khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của Bệnh viện trung ương Thái Nguyên, Bệnh viện luôn quan tâm đầu tư trang thiết bị máy móc hiện đại, nâng cấp cơ sở khám chữa khang trang, sạch đẹp; liên kết để phục vụ công tác khám chữa bệnh cho nhân dân… Về đầu trang
4. Người đàn ông mang 6 khối u nặng gần 8kg trong cơ thể

(Doisongvietnam.vn 20/7, Nguyệt Hà)

Mới đây, nguồn tin từ báo Gia đình và xã hội cho biết, các bác sĩ khoa Ngoại Tiêu hóa - Gan mật và khoa Gây mê hồi sức - Bệnh viện Trung ương Thái Nguyên vừa phẫu thuật cắt bỏ nhiều khối u trong ổ bụng cho một bệnh nhân nam.

Theo TS.BS Nguyễn Văn Chung, Trưởng khoa Ngoại Tiêu hóa - Gan mật, bệnh nhân là ông H.N.V. (32 tuổi, trú tại Phú Lương, Thái Nguyên). Bệnh nhân V. nhập viện trong tình trạng đau quặn vùng rốn hơn một tháng, mệt mỏi, gầy sút cân, bụng chướng, da sạm. 

Tại bệnh viện, các bác sĩ đã thăm khám lâm sàng và chụp cắt lớp vi tính cho bệnh nhân. Kết quả cho thấy, trong cơ thể bệnh nhân có nhiều khối u lớn. Bệnh nhân được chỉ định phẫu thuật. Quá trình phẫu thuật cho bệnh nhân V. gặp nhiều khó khăn do u quá to, nằm ở vị trí khó, khả năng dính vào các tạng khác gây mất máu quá nhiều, BS Chung cho hay. 

Sau gần 5 giờ làm việc tích cực trong phòng phẫu thuật, các bác sĩ đã lấy ra 2 khối u to có kích thước 15x25 (cm) và 4 khối u nhỏ. Tổng các khối u nặng gần 8 kg. Sau phẫu thuật, sức khỏe bệnh nhân dần hồi phục, hiện bệnh nhân tiếp tục được theo dõi và điều trị tích cực tại khoa Gây mê Hồi sức của bệnh viện. Về đầu trang
 https://doisongvietnam.vn/nguoi-dan-ong-mang-6-khoi-u-nang-gan-8kg-trong-co-the-99888-9.html 
5. Thái Nguyên ra quân tuyên truyền văn hóa giao thông với bình yên sông nước

(Tapchigiaothong.vn 21/7, Phạm Huấn)

Tại đây, Ban ATGT tỉnh đã tuyên truyền đến người dân và các chủ đò cách xử lý tình huống khi gặp nạn trên sông nước; cách sử dụng phao cứu sinh; những vi phạm về trật tự ATGT đường thủy nội địa. 
Ngoài ra, Ban ATGT tỉnh còn trao tặng áo phao, dụng cụ nổi cho chủ đò và người tham gia giao thông đường thủy nội địa; cấp phát tài liệu là cuốn sách “Một số văn bản quy phạm pháp luật về giao thông đường thủy nội địa” cho người dân.

Được biết, thời gian tới, Ban ATGT tỉnh tiếp tục tổ chức các hoạt động tuyên truyền kéo dài đến hết tháng 8-2020; thực hiện cấp phát 150 áo phao cùng 10 nghìn tài liệu, căng treo băng zôn, phát tờ rơi tuyên truyền nội dung xây dựng “Văn hóa giao thông với bình yên sông nước” và bảo đảm trật tự ATGT đường thủy nội địa tại 18 bến đò ngang, bến tàu, cảng, khu du lịch Hồ Núi Cốc... Về đầu trang
 http://www.tapchigiaothong.vn/thai-nguyen-ra-quan-tuyen-truyen-van-hoa-giao-thong-voi-binh-yen-song-nuoc-d88022.html 
6. Triển lãm chuyên đề "Thân thế và sự nghiệp Chủ tịch Tôn Đức Thắng"
(TTXVN/Vnanet.vn/Baotintuc.vn/VietnamPlus.vn 20/7, Trần Trang; Nhandantv.vn 20/7; Truyền hình Nhân dân – Bản tin thời sự chiều 20/7; Giaoducthoidai.vn 20/7)

Ngày 20/7, tại Khu Di tích lịch sử quốc gia 60 liệt sỹ Thanh niên xung phong Đại đội 915, Đội 91 Bắc Thái, TP Thái Nguyên, Sở VH-TT&DL các tỉnh, thành phố: Thái Nguyên, An Giang và TP Hồ Chí Minh đã phối hợp tổ chức khai mạc Triển lãm chuyên đề “Thân thế và sự nghiệp Chủ tịch Tôn Đức Thắng”.

Đây là sự kiện hướng tới kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2020).  Triển lãm trưng bày trên 130 hình ảnh, tư liệu, hiện vật và tài liệu khoa học phụ, ấn phẩm… về thân thế và sự nghiệp Chủ tịch Tôn Đức Thắng. Nội dung triển lãm chia làm 6 phần gồm: Đồng chí Tôn Đức Thắng - Tuổi trẻ với nhiệt huyết cách mạng; Đồng chí Tôn Đức Thắng tham gia lãnh đạo sự nghiệp kháng chiến, kiến quốc; Đồng chí Tôn Đức Thắng cùng Đảng, Nhà nước lãnh đạo sự nghiệp cách mạng xây dựng và thống nhất đất nước; Những cống hiến to lớn của đồng chí Tôn Đức Thắng trên cương vị Chủ tịch nước; Chủ tịch Tôn Đức Thắng sống mãi trong lòng dân; và một số tư liệu, hình ảnh Bác Tôn với ATK Thái Nguyên. Về đầu trang
 https://baotintuc.vn/van-hoa/trien-lam-chuyen-de-than-the-va-su-nghiep-chu-tich-ton-duc-thang-20200720120708948.htm 
7. Chung kết Hội thi thể thao nghiệp vụ PCCC & CNCH năm 2020

(Cand.com.vn 20/7, Hoài Thu; Toquoc.vn 20/7; Baochinhphu.vn 20/7; Tienphong.vn 20/7; Kienthuc.net.vn 20/7)
Ngày 20/7, tại TP Đà Nẵng, Cục Cảnh sát PCCC&CNCH, Bộ Công an phối hợp với Công an TP Đà Nẵng tổ chức Hội thi thể thao nghiệp vụ chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ vòng chung kết năm 2020. 

Trước đó, từ ngày 7/6 đến ngày 12/7, Hội thi vòng loại đã được tổ chức tại 11 khu vực và từ 140 đội tuyển tham dự của Công an 63 địa phương và trường đại học PCCC, Ban tổ chức đã lựa chọn được 23 đội tuyển xuất sắc tham gia vòng chung kết là: Bà Rịa - Vũng Tàu, Bắc Kạn, Bạc Liêu, Bến Tre, Bình Định, Đà Nẵng, Đắk Nông, Hà Nam, Hà Giang, Hà Nội, Hải Dương, TPHCM, Kiên Giang, Lâm Đồng, Lạng Sơn, Lào Cai, Nghệ An, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Thái Nguyên, Thanh Hóa, Tuyên Quang, trường Đại học PCCC. Về đầu trang
http://cand.com.vn/hoat-dong-ll-cand/23-doi-tuyen-xuat-sac-cua-cong-an-cac-dia-phuong-thi-tai-tai-hoi-thi-the-thao-nghiep-vu-pccc-cnch-nam-2020-603554/ 
IV. Pháp luật An ninh  quốc phòng
1. UB Kiểm tra tỉnh Thái Nguyên xác minh đơn tố cáo Bí thư huyện Đại Từ

(Nongnghiep.vn 20/7, Phạm Hiếu)

UB Kiểm tra tỉnh ủy Thái Nguyên đã mời TGĐ công ty CP Yên Phước để làm rõ nội dung tố cáo Bí thư huyện Đại Từ lợi dụng quyền lực nhũng nhiễu doanh nghiệp...

Trước đó, ông Lê Kim Phúc, Bí thư Huyện ủy Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên đã bị bà Châu Thị Mỹ Linh, Tổng Giám đốc và là người đại diện theo pháp luật của Công ty Cổ phần Yên Phước (có địa chỉ trụ sở tại: xóm Nhất Trí, xã Yên Lãng, huyện Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên), tố cáo có hành vi lợi dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền trong khi thi hành công vụ...

Công ty Yên Phước hiện là chủ đầu tư khai thác, kinh doanh mỏ than Minh Tiến ở xã Minh Tiến, xã Na Mao, huyện Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên.

Theo nội dung đơn tố cáo, khoảng thời gian từ tháng 6/2018, ông Lê Kim Phúc đã dùng ảnh hưởng của mình tác động, gây áp lực, can thiệp sâu vào việc kinh doanh của công ty, yêu cầu công ty Yên Phước phải dành việc khai thác, vận chuyển cho một nhân vật được chỉ định. 

Bù lại,  than của công ty Yên Phước sẽ được vận chuyển than từ mỏ qua cầu Đập Tràn Cây Biêu ở xã Phú Cường, huyện Đại Từ mà không bị chặn kiểm tra (vì cầu Đập Tràn Cây Biêu chỉ tải trọng 13 tấn). Trước sức ép từ phía ông Phúc, buộc công ty Yên Phước phải chấp nhận hợp tác, yêu cầu đơn vị đang khai thác để cho nhân vật được chỉ định nói trên vận chuyển than, “xít”.

Năm 2019, nhân vật được chỉ định vận chuyển than đòi tăng giá vận chuyển. Đứng trước nguy cơ thu không đủ bù chi vì giá bán quá thấp, thêm nữa, mỏ than Minh Tiến lẫn nhiều “xít” và đá, nhiệt thấp nên giá thành thấp và khó bán, công ty không đủ kinh phí để chi trả cho bộ máy hoạt động, Công ty Yên Phước đã chủ động xin UBND xã Phú Cường, UBND huyện Đại Từ làm đường nội bộ từ mỏ than Minh Tiến ra kết nối với đường ĐT-264 và làm đập tràn gần Đập Tràn Cây Biêu để vận chuyển than.

Công ty tự bỏ 100% kinh phí, vận động mua hoặc bồi hoàn cho người dân tiền đất, sau này mỏ than hết sẽ bàn giao lại con đường này cho địa phương. Công ty Yên Phước đã thuê công ty Cổ phần Hồng Gấm Cẩm Phả thi công tuyến đường nội bộ từ tháng 1/2020, đến nay cơ bản đã hoàn thành 95% đoạn đến bờ sông Cây Biêu, chuẩn bị làm đập tràn qua sông.

Tuy nhiên, việc công ty làm đường vận chuyển than cũng đồng nghĩa với lời khước từ yêu cầu tăng giá vận chuyển của nhân vật được chỉ định. Kể từ đó công ty Yên Phước triền miên bị triệu tập họp với các ban ngành của huyện và xã hoặc liên tục phải đón tiếp đoàn kiểm tra liên ngành, không báo trước.

Cụ thể: 1. Ngày 7/1/2020, công ty được triệu tập họp với UBND xã Phú Cường và Phó Chủ tịch huyện Đại Từ; 2. Ngày 27/2/2020, công ty được triệu tập họp  tại UBND huyện Đại Từ, do một Phó Chủ tịch huyện chủ trì; 3. Ngày 13/4/2020, công ty được triệu tập họp tại UBND huyện Đại Từ cùng các ban ngành của huyện do một Phó Chủ tịch huyện chủ trì; 4. Ngày 17/4/2020, công ty được triệu tập họp với UBND xã Phú Cường; 5.  Ngày 26/4/ 2020, công ty được triệu tập họp tại UBND xã Phú Cường gồm các ban liên ngành của huyện, xã có khoảng 30 người tham dự; 6. Ngày 28/4/2020,công ty được triệu tập họp tại Nhà văn hóa xã Phú Cường với Công an, quân đội, thuế, quản lý thị trường, phòng tài nguyên môi trường, phòng kinh tế hạ tầng, cảnh sát giao thông, Bí thư, Chủ tịch và các cán bộ xã Phú Cường... Khoảng 40 -50 người dưới sự chủ trì của một Phó Chủ tịch huyện.

Ngoài lịch triệu tập họp triền miên công ty còn phải liên tục đón tiếp các đoàn kiểm tra của huyện, xã.  Kiểm tra từ hoạt động khai thác mỏ, hoạt động vận chuyển than, hoạt động xả thải, hoạt động làm đường vận chuyển than nội bộ...  Đặc biệt, nhiều cuộc kiểm tra bất ngờ, không có kế hoạch thông báo trước.

Ông Ngụy Quang Thuyên, đại diện công ty Yên Phước cho biết "đến đêm 27/4/2020, chúng tôi đang thi công cuối con đường và chuẩn bị thi công đập tràn để kết nối với đường ĐT-264 là xong, thì vào 4h sáng ngày 28/4/2020, ông Lê Kim Phúc - Bí thư Huyện ủy Đại Từ, ông Lê Thanh Sơn - Phó Chủ tịch UBND huyện Đại Từ chỉ đạo cho liên ngành chức năng: Công an, quân đội, phòng Tài nguyên, Thuế, Quản lý thị trường, Kinh tế hạ tầng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trung tâm phát triển quỹ đất,… của huyện; Bí thư, chủ tịch và các ban, ngành xã Phú Cường, do ông Sơn đích thân chỉ huy, lập biên bản và thu giữ trái phép máy ủi của công ty." 

Ông Thuyên khẳng định không nhận được bất kỳ văn bản thông báo nào về việc dừng thi công con đường, nếu có công ty đã chấp hành ngay.

Tương tự, từ tháng 1/2020 đến nay, liên ngành trong huyện và xã Phú Cường, xã Na Mao tổ chức thanh tra, kiểm tra công ty và mỏ than Minh Tiến mà không hề có kế hoạch, không có quyết định, không xây dựng đề cương yêu cầu đối tượng thanh tra báo cáo... theo quy định của pháp luật.

Huyện cũng lập chốt chặn 2 đầu cầu 24/24 giờ, cấm không cho xe của công ty vận chuyển trên đường nội bộ mới mở qua cầu Cây Biêu.

Đúng vào thời điểm cả nước đang gồng mình đối phó với dịch bệnh Covid 19, Thủ tướng Chính phủ ra chỉ thị cấm tập trung trên 10 người, hoạt động của các doanh nghiệp gặp khó khăn trăm bề, vậy nhưng chính quyền huyện Đại Từ vẫn dồn dập tổ chức các đoàn kiểm tra công ty Yên Phước là hành động rất bất thường. Về đầu trang
 https://nongnghiep.vn/ub-kiem-tra-tinh-thai-nguyen-xac-minh-don-to-cao-bi-thu-huyen-dai-tu-d268855.html 
2. Lời khai của gã đàn ông bắt cóc trẻ con ở Thái Nguyên: “Bắt để hiếp dâm”

(Phunuvietnam.vn 20/7, Nguyễn Long; Phapluatplus.vn 20/7; Baophapluat.vn 20/7; Giadinh.net.vn 20/7; Soha.vn 20/7)
Ngày 20/7, Công an huyện Đại Từ cho biết, đơn vị này đang tạm giữ hình sự đối tượng Đàm Tiến H. (SN 1987, trú tại xóm 8, xã Phú Xuyên, huyện Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên) để điều tra về hành vi xâm hại người dưới 16 tuổi.

Trước đó, vào tối ngày 17/7, tại nhà chị Chu Thị L. (SN 1983, trú tại huyện Đại Từ, Thái Nguyên), con gái chị L. là cháu T. (SN 2010) đang chơi một mình trong nhà thì bị 1 đối tượng lạ mặt vào nhà bịt miệng và bế đi.

Đúng lúc này, cháu Đinh Như Quỳnh Linh (SN 2006) đến nhà chị L. chơi và phát hiện nên đã hô hoán mọi người giúp đỡ. Bị người dân xung quanh truy đuổi, Đàm Tiến H. bỏ xe máy, chạy theo đường ruộng tẩu thoát. Sự việc nhanh chóng được trình báo tới cơ quan công an.

Nhận được tin báo của nhân dân, lực lượng Công an xã Bản Ngoại, huyện Đại Từ đã xuống hiện trường xác minh sự việc.

Tại hiện trường, lực lượng công an xã phát hiện 1 xe máy nhãn hiệu Yamaha Sirius mang biển số: 20F1 – 566.34 bị bỏ lại cách nhà chị L. khoảng 40m. Tiến hành kiểm tra trong xe có chứa dây thừng, băng dính và một vài vật dụng khác. Nghi vấn là xe của kẻ lạ mặt đã bỏ lại, nên đã thu giữ mang về trụ sở công an, đồng thời thông báo sự việc lên công an huyện Đại Từ.

Đến ngày 18/7, Công an huyện Đại Từ đã bắt giữ được nghi phạm là Đàm Tiến H. Tại cơ quan công an, bước đầu, đối tượng Đàm Tiến H. đã khai nhận toàn bộ hành vi phạm tội của mình. Động cơ bắt cóc của đối tượng H. là hiếp dâm. Về đầu trang
https://phunuvietnam.vn/loi-khai-cua-ga-dan-ong-bat-coc-tre-con-o-thai-nguyen-bat-de-hiep-dam-20200720151336349.htm  
V. Điểm tin đã đưa
1. Khám sức khoẻ miễn phí cho hơn 400 người dân ở Thái Nguyên

(Haiquanonline.com.vn 21/7, D.Ngân; Phapluat.tuoitrethudo.com.vn 20/7; Dangcongsan.vn 21/7)

Hơn 100 người cao tuổi, thương bệnh binh, gia đình khó khăn… và gần 300 em nhỏ của xã Bình Long (huyện Võ Nhai) đã được các bác sỹ ở một số bệnh viện tuyến trung ương ở Hà Nội thăm khám, tư vấn sức khỏe miễn phí và tặng quà. Chương trình do Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Cơ quan Bộ Y tế, Công đoàn Cơ quan Bộ Y tế, Bệnh viện Trung ương Thái Nguyên, Huyện đoàn Võ Nhai và một số đơn vị phối hợp tổ chức. Về đầu trang
 https://haiquanonline.com.vn/kham-suc-khoe-mien-phi-cho-hon-400-nguoi-dan-o-thai-nguyen-130330.html 
2. Xem đại gia Việt “vung tiền” chơi cây sung ngang giá cả siêu xe

(Kienthuc.net.vn 20/7, Hoàng Minh)

Có giá bán tương đương cả siêu xe song những nhiều đại gia vẫn mạnh tay chi tiền để được sở hữu những cây sung với kiểu dáng độc nhất vô nhị. Theo đó, gần đây, giới chơi cây cảnh lên tận TP. Sông Công để chiêm ngưỡng cây sung tọa lạc trên một đỉnh đồi nhân tạo của ông Lê Văn Dũng. Về đầu trang
https://kienthuc.net.vn/kinh-doanh/xem-dai-gia-viet-vung-tien-choi-cay-sung-ngang-gia-ca-sieu-xe-1411773.html
3. Tecco Elite City cất nóc, thời cơ vàng đầu tư tổ hợp đa tiện ích chuẩn Singapore

(Cafef.vn 20/7)

Ngày 19/7, Tecco Elite City - tổ hợp đa tiện ích phong cách Singapore đầu tiên tại Thái Nguyên đã chính thức được cất nóc. Tiếp đó, chủ đầu tư Tecco Group sẽ đẩy mạnh thi công các hạng mục để dự án sớm “về đích”, bàn giao nhà cho cư dân ngay trong quý II/2021. Về đầu trang
https://cafef.vn/tecco-elite-city-cat-noc-thoi-co-vang-dau-tu-to-hop-da-tien-ich-chuan-singapore-20200720110250096.chn./.  
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